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1. Информационный блок

1.1. Название темы опыта

«Использование проблемного обучения для активизации познавательной деятельности учащихся II ступени общего среднего образования на уроке математики».

1.2. Актуальность опыта

Одним из перспективных направлений активизации учебной деятельности школьников, развития у них познавательных интересов, творческих способностей самостоятельности, исследовательских умений является проблемное обучение.
В настоящее время проблемное обучение является не столько педагогической технологией, сколько методикой или даже подходом к обучению и, в зависимости от уровня той или иной своей составляющей, может служить различным целям и органично применяться в различных технологиях. Проблемное обучение обеспечивает возможности творческого участия обучаемых в процессе освоения новых знаний, формирование познавательных интересов и творческого мышления, высокую степень органичного усвоения знаний и мотивации учащихся. 
В ходе педагогического процесса проблема обычно выражается в форме вопроса. Поэтому ее можно определить, как возникший или поставленный перед учеником вопрос, ответ на который заранее неизвестен и подлежит творческому поиску, для осуществления которого у человека имеются некоторые исходные средства, пригодные для такого процесса. Признаками проблемы, таким образом, являются наличие проблемной ситуации, определенная готовность субъекта к поиску решения.
Поэтому одной из главных задач учителя является организация учебной деятельности таким образом, чтобы у учащихся сформировалась потребность в осуществлении творческого потенциала учебного материала с целью овладения новыми знаниями. Работать над активизацией познавательной деятельности — это, значит, формулировать положительное отношение школьников к учебной деятельности, развивать их стремление к глубокому познанию изучаемых предметов.
В концепции учебного предмета «Математика» Республики Беларусь сделан акцент на то, что одной из главных целей математики как учебного предмета является развитие общих интеллектуальных умений, познавательных и общих умений, развитие у учащихся интереса к математике, формирование представления о ее месте в системе наук, ее методологическом значении, роли в формировании общей культуры, осознания того, что средствами математики описываются и исследуются явления, процессы действительности. [1, с. 2].
Таким образом, можно выделить следующие противоречия:
· между возрастающими требованиями к преподаванию математики и уровнем качества обучения;
· между потребностями общества в компетентных личностях и традиционным обучением;
· между освоением учебных программ обучающимися и недостаточным количеством часов, отведенных для его закрепления.
Педагогическая психология, а за ней и дидактика признают, как одну из важнейших закономерностей процесса обучения — зависимость между уровнем учебных знаний и развитием учащихся (в том числе и творческих способностей), с одной стороны, и между содержанием и структурой той учебной деятельности, с помощью которой они получают эти знания, — с другой. Следовательно, для развития способностей и сознательного усвоения школьного курса математики, учебная деятельность должна быть тщательно организована.
Таким образом, необходимым условием соответствия образовательного процесса современным требованиям является не только сообщение определенной суммы знаний учащимся, но и развитие у них познавательных интересов, творческого отношения к делу, стремления к самостоятельному «добыванию» и обогащению знаний и умений.
Все это послужило причиной поиска активных методов работы для активизации познавательной деятельности и интереса у учащихся к изучению математики с учетом их индивидуальных возможностей и потребностей в знаниях.
1.3. Цели опыта
Активизация познавательной деятельности учащихся II ступени общего среднего образования посредством использования приемов проблемного обучения на уроках математики.
1.4. Задачи опыта

Для достижения поставленной цели необходимо было решить следующие задачи: 

- определить приемы проблемного обучения для активизации познавательной деятельности учащихся II ступени общего среднего образования на уроках математики; 
- разработать и применить на практике алгоритм использования приемов проблемного обучения на уроках математики, способствующий активизации познавательной деятельности учащихся на II ступени общего среднего образования; 

- проанализировать результаты и обосновать эффективность использования приемов проблемного обучения на уроках математики для активизации познавательной деятельности учащихся II ступени общего среднего образования. 
Для решения поставленных задач применялись следующие методы: анализ литературы, анкетирование, наблюдение, сравнение, обобщение.
1.5. Длительность работы над опытом

Продолжительность работы над опытом составила три года и включает в себя следующие этапы: 
I этап — подготовительный (проанализировано содержание психологопедагогической и методической литературы по проблеме активизации познавательной деятельности учащихся и использованию приемов проблемного обучения на уроках математики на II ступени общего среднего образования); 
II этап — практический (разработан алгоритм использования приемов проблемного обучения на уроках математики для активизации познавательной деятельности учащихся II ступени общего среднего образования; 
III этап — обобщающий (проведена диагностика, проанализирована результативность и обоснована эффективность алгоритма использования приемов проблемного обучения на уроках математики на II ступени общего среднего образования). 
2. Описание технологии опыта

2.1. Ведущая идея опыта
Ведущая идея опыта заключается в том, что использование педагогом метода проблемного обучения через создание проблемной ситуации способствует повышению эффективности учебного процесса через активизацию познавательной деятельности учащихся и развитие у них познавательного интереса к изучению математики.
Среди многих идей, направленных на совершенствование учебного процесса, идея формирования познавательных интересов учащихся является одной из самых значимых. 

2.2. Описание сути опыта
Под познавательным интересом к предмету понимается избирательная направленность психических процессов человека на объекты и явления окружающего мира, при которой наблюдается стремление личности заниматься именно данной областью [4]. Еще К.Д. Ушинский писал, что «...ученье, лишенное всякого интереса и взятое только силою принуждения ... убивает в ученике охоту к учению, без которого он далеко не уйдет». Наличие познавательного интереса проявляется в стремлении к прочным знаниям по предмету, что связано с волевыми усилиями и напряжением мысли, с применением знаний на практике.
Сегодня под проблемным обучением понимается такая организация учебных занятий, которая предполагает создание под руководством учителя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность учащихся по их разрешению, в результате чего и происходит творческое овладение знаниями, умениями, навыками и развитие мыслительных.

Для воспитания и развития интереса к предмету приоритетным, несомненно, являются учебные занятия. В своей работе для содействия развития познавательного интереса на уроках математики я использую создание проблемных ситуаций.
Проблемная ситуация — это познавательная задача, которая характеризуется противоречием между имеющимися у учащихся знаниями и умениями, отношениями и предъявляемыми требованиями или новой информацией. [5, с. 66].
Учитель создает проблемную ситуацию, направляет учащихся на ее решение, организует поиск решения. Таким образом, ребенок становится в позицию своего обучения, и как результат у него образуются новые знания, он овладевает новыми способами действий. Проблемная ситуация специально создается учителем путем применения особых методических приемов.
Приёмы создания проблемных ситуаций:
· учитель подводит учащихся к противоречию и предлагает им самим найти способ его разрешения;
· излагает различные точки зрения на один и тот же вопрос;
· предлагает классу рассмотреть явление с различных позиций;
· побуждает учащихся делать сравнения, обобщения;
· определяет проблемные теоретические и практические задания;
· ставит проблемные задачи (с недостаточными или избыточными исходными данными; с неопределенностью в постановке вопроса; с заведомо допущенными ошибками; с противоречивыми данными и другими). [3, с. 95].
Примеры создания проблемных ситуаций:

1. Создание проблемных ситуаций через умышленно допущенные учителем ошибки.

Во время изучения темы «Линейные уравнения с одной переменной» (7-й класс) на уроке при решении линейного уравнения я допускаю преднамеренно ошибки. Полученный ответ проверяется. Учащиеся видят, что ответ неправильный. Возникает проблемная ситуация.

2. Создание проблемных ситуаций через решение задач, связанных с жизнью.

При изучении тем «Площадь многоугольников», «Периметр многоугольников», «Проценты», «Объемы многогранников и тел вращения» предлагаю учащимся решить практико-ориентированную задачу. Например, в комнате Пети, имеющей форму прямоугольника со сторонами 4 м и 5 м, решили заменить покрытие пола, положить ламинат, шириной 10 см и длиной 150 см. Сколько досок ламината надо купить?

3. Создание проблемных ситуаций через выполнение практических заданий.

При изучении темы «Неравенство треугольника» (7-й класс) можно предложить построить треугольники со сторонами 2 см, 3 см, 6 см; 3 см, 4 см, 7 см; 3 см, 5 см, 4 см. Возникает проблема, что не всегда можно построить треугольник с указанными сторонами.

4. Создание проблемных ситуаций через решение задач на внимание и сравнение.

При изучении темы «Признаки делимости на 9», которая изучается в 5-ом классе, учащимся можно предложить решить следующую задачу: Покупатель взял в магазине пакет молока стоимостью 1 рубль 25 копеек и 9 пирожков. Когда кассир выбил чек на 4 рубля 40 копеек, покупатель потребовал проверить расчет и исправить ошибку. Как определил покупатель, что счет неверен? Возникает проблема.

5. Создание проблемных ситуаций через противоречие нового материала пройденному, уже известному.

При изучении темы «Квадратные неравенства» (8-й класс) учащимся в начале урока для актуализации знаний предлагаю решить линейные неравенства. Но среди них записываю квадратное неравенство (x2 - 9 > 0). Решают, но ответ получается не верным. Возникает проблемная ситуация.

6. Создание проблемных ситуаций через различные способы решения одной задачи.

При изучении темы «Формулы сокращенного умножения» учащимся можно предложить вычислить 6992. И поставить задачу, кто быстрее решит учитель (с помощью формулы сокращенного умножения) или учащиеся, умножая 699 на 699.

7. Создание проблемных ситуаций через выполнение небольших исследовательских заданий.

При изучении темы «Сумма углов треугольника» можно сформулировать такой вопрос: «Сумма углов прямоугольника, квадрата мы знаем, а чему равна сумма углов треугольника?»
Учащимся предлагается построить тупоугольный, остроугольный и прямоугольный треугольники и затем с помощью транспортира измерить углы и найти сумму градусных мер углов.
Правила создания проблемных ситуаций:

1. Для создания проблемной ситуации перед учащимся должно быть поставлено такое практическое или теоретическое задание, при выполнении которого, он должен открыть (усвоить) новые знания или действия.

2. Предлагаемое ученику проблемное задание должно соответствовать его интеллектуальным возможностям.

3. Проблемное задание должно предшествовать объяснению подлежащего усвоению учебного материала.

4. В качестве проблемных заданий могут быть задачи, вопросы, практические задания.

5. Одна и та же проблемная ситуация может быть создана с помощью различных типов заданий. Так, проблемная ситуация может быть вызвана с помощью теоретического проблемного задания, а может быть создана с помощью практического задания.

6. Возникшая проблемная ситуация должна фиксироваться учителем путем указания ученику причины невыполнения им поставленного практического учебного задания или невозможности объяснения им тех или иных продемонстрированных фактов. [2, с.165].

При проведении урока с постановкой проблемной ситуации я использую следующие этапы урока:

1. Создание проблемной ситуации.

2. Формулировка проблемы.

3. Выдвижение гипотез.

4. Доказательство или опровержение гипотез.

5. Проверка правильности решений.

6. Воспроизведение нового материала.

Лучший вариант постановки проблемы, если ее озвучивают сами ученики. Но если они не могут осознать противоречие и сформулировать проблему, то я использую два вида диалога:

1. Побуждающий (побуждает к осознанию противоречия и формулированию проблемы).

2. Подводящие (посильные для ученика вопросы и задания, которые, шаг за шагом, приводят его к осознанию проблемы).

При выдвижении гипотез я направляю учащихся с помощью наводящих суждений:

· Давайте предположим, что ...

· В какой последовательности будете решать проблему?
· Выскажите свою точку зрения.

· Какие есть догадки, предположения?
Если ученики не выдвинули никаких гипотез либо затрудняются с их выдвижением, тогда в таком случае я предлагаю им свои гипотезы, среди которых сознательно могут быть ошибочные.

При доказательстве или опровержении гипотез использую следующие приемы:

· Наблюдение и анализ;

· Сравнение, выделение общих признаков;

· Отбор методом исключения.

При проверке правильности решений использую следующие приемы:

1. Сравнение с формулировкой правила в учебном пособии, готовым планом действий.

2. Формулировка вывода с использованием таблиц, схем, алгоритмов и памяток.

3. Выполнение практических заданий по данной теме.

Этап воспроизведения знаний не является строго обязательным, но весьма желателен, так как:

· углубляет понимание нового материала;

· способствует формированию наглядно-образного мышления;

· развивает активную речь, творческие способности.

Отметим преимущества создания проблемных ситуаций на уроке по сравнению с традиционным обучением:

· создание проблемных ситуаций и поиск их решения делает изложение более доказательным, а знания более осознанными, и тем способствует превращению знаний в убеждения;

· создание проблемных ситуаций и их решение учит мыслить научно, диалектически, дает учащимся эталон научного поиска;

· проблемное обучение более эмоционально, а потому оно повышает интерес к учению.


2.3 Результативность и эффективность опыта
Результативность опыта определена путем анкетирования, мониторинга учебных достижений учащихся.

Было проведено анкетирование учащихся с целью определения мотива изучения математики (Приложение 1).

Некоторые результаты опроса представлены в таблице 1 (Приложение 2).

Из приведенных в таблице данных следует, учащиеся, ответившие, что изучают математику, потому что им интересно, имеют по ней четвертные отметки 7-9 баллов. Значит, интерес к предмету — один из самых сильных стимулов к учению.

Таким образом, чем выше интерес учащегося к предмету, тем активнее идет обучение и тем лучше его результаты. 
3. Заключение

          В результате работы над опытом были определены приемы проблемного обучения, а также предложен алгоритм их использования, основанный на поэтапном прохождении от возникновения проблемной ситуации до решения проблемы, а анализ результативности свидетельствует об эффективности использования приемов проблемного обучения на уроках математики для формирования у учащихся умений выдвигать гипотезы, приводить доказательства, видеть закономерности, проявлять инициативу, самостоятельность. Иначе говоря, использование приемов проблемного обучения на уроках математики способствует активизации познавательной деятельности учащихся II ступени общего среднего образования. Планирую продолжить работу над данной темой в рамках совершенствования использования приемов проблемного обучения на уроках математики для активизации познавательной деятельности учащихся III ступени общего среднего образования.
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