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1. Информационный блок

1.1. Название темы опыта

«Использование устного счета на уроках математики для развития вычислительных навыков учащихся».
1.2. Актуальность опыта

Математика является одной из важнейших наук на земле, и именно с ней человек встречается каждый день в своей жизни. Проблема совершенствования методики устных вычислений при обучении детей математике всегда была и остается актуальной. Поэтому учителю необходимо формировать и развивать у детей вычислительные навыки, используя различные виды устных упражнений. Устный счет активизирует мыслительную деятельность учащихся. При выполнении устных упражнений развиваются память, речь, внимание, способность воспринимать сказанное на слух, быстрота реакции. Устный счет находится в методической связи с основной темой и носит проблемный характер. Он помогает переключать ученика с одной деятельности на другую, готовить учащихся к изучению новой темы, организовать повторение и обобщение пройденного материала. В век компьютерной грамотности значимость вычислительных навыков, несомненно, уменьшилась. Использование компьютера, калькулятора во многом облегчает процесс вычислений. Но пользоваться техникой без осознания вычислительных навыков невозможно, да и микрокалькулятор не всегда может оказаться под рукой. Следовательно, владение вычислительными навыками необходимо. 
Во время устной работы ученик эффективно учится устанавливать связи между объектами, явлениями, сравнивать, обобщать их, развивает память, наряду с этим развивает и гибкость мышления, учится контролировать свои рассуждения.

Высокая культура устных вычислений имеет немаловажное значение для облегчения письменных вычислений, обеспечивая их правильность и экономя время.

Применение устного счёта прививает интерес к предмету, формирует прочные вычислительные навыки и развивает личностные качества ребенка. Создание определенной системы повторения ранее изученного материала дает учащимся возможность усвоения знаний на уровне автоматического навыка.

Вычислительные навыки успешно формируются у учащихся при создании в учебном процессе определённых условий: использование наглядности, электронных учебных пособий, схем, таблиц, индивидуальных карточек, раздаточного материала. Освоение нового возможно только на прочно усвоенных знаниях предыдущего материала. На устный счёт на каждом уроке отвожу 5 -7 минут и стараюсь проводить его в форме игры, соревнования или хотя бы ввести элемент занимательности. Устный счёт является неотъемлемой частью в структуре урока математики.
На основании этого была определена цель:
1.3. Цель опыта – выявление эффективных способов развития вычислительных навыков через использование различных видов и приёмов устного счёта на уроках математики.
1.4. Задачи опыта:
1.4.1 подобрать оптимальные виды устных упражнений для успешного развития навыков устного счета;

1.4.2. сформировать навык приёмов устного счёта при работе над задачами, уравнениями и математическими выражениями, способствующий формированию прочных вычислительных навыков;
1.4.3. определить эффективность разработанных заданий, дидактических игр;

1.5. Длительность работы над опытом


Работа над опытом начата в 2011 году и продолжается по настоящее время.


Этапы формирования опыта:

1этап – диагностический (выявление уровня сформированности вычислительных навыков учащихся путем наблюдения в течение первой четверти на уроках математики, изучение литературы, передового педагогического опыта);

2 этап – практический (определение эффективных приёмов, применение на практике для развития вычислительных навыков у учащихся 5 классов);

3 этап – обобщающий (анализ результативности и эффективности используемых приёмов устного счета на практике по развитию вычислительных навыков у учащихся).

1.6. Ведущая идея опыта заключается в том, что учащиеся будут свободно оперировать вычислительными навыками, применять при решении задач, использовать на других учебных предметах, будут нужны им в будущем независимо от того, какую профессию они выберут или просто пригодятся в жизни. 
2. Описание технологии опыта

2.1. Описание сути опыта

Проблема развития у учащихся вычислительных навыков всегда привлекала особое внимание педагогов. 

М.А.Бантова определила вычислительный навык как высокую степень овладения вычислительными приёмами. «Приобрести вычислительные навыки — для каждого случая знать, какие операции и в каком порядке следует выполнять, чтобы найти результат арифметического действия, и выполнять эти операции достаточно быстро» [1, с.39].
По словам В.Д. Герасимова очень большое место в изучении предмета занимает практика. Чем больше заданий решит школьник, тем проще ему будет усваивать новый материал. Главным «сценаристом» и «режиссёром» каждого занятия всегда остаётся учитель. Поэтому он вправе организовывать образовательный процесс, используя собственные разработки и приёмы.
Чтобы избежать затруднений при изучении не только самой математики, но и многих других предметов, необходимо постоянно работать над совершенствованием умением вычислять, выполнять основные преобразования «в уме» [3, с.3].

Начав работу по данной теме, я рассмотрела организацию занятий по устному счёту, изучила требования к проведению устного счёта, разработала поурочные задания для закрепления навыка устного счёта учащихся 5 класса, которые можно использовать на занятиях по математике. Задания составлены по учебному пособию «Математика» для 5 класса учреждений общего среднего образования с русским языком обучения автора В.Д. Герасимов.

Для того, чтобы навыки устных вычислений постоянно совершенствовались, необходимо установить правильное соотношение в применении устных и письменных приёмов вычислений, а именно: вычислять письменно только тогда, когда устно вычислять трудно. Кроме того, вычислительные навыки успешно формируются у учащихся при создании в учебном процессе определённых условий: использование наглядности, электронных учебных пособий, схем, таблиц, индивидуальных карточек, раздаточного материала. Освоение нового возможно только на прочно усвоенных знаниях предыдущего материала. На устный счёт на каждом уроке отвожу 5 -7 минут и стараюсь проводить его в форме игры, соревнования или хотя бы ввести элемент занимательности. Устный счёт является неотъемлемой частью в структуре урока математики.

Устные упражнения подбираю к теме и цели урока. В зависимости от этого определяю место устного счёта на уроке. Если устные упражнения предназначаются для повторения материала, развития вычислительных навыков и готовят к изучению нового материала, то провожу в начале урока до изучения нового материала. Если устные упражнения призваны закрепить изученное на данном уроке, то провожу устный счёт после изучения нового материала.

Чем меня привлекают устные упражнения:

•
дают возможность охватить большой объем материала за короткий промежуток времени;

•
позволяют по реакции класса в тот или иной мере судить об усвоении материала, готовят к изучению нового, помогают выявить ошибки;

•
помогают учащимся настроиться на работу;

•
повышают интерес к предмету;

•
большой % учащихся получает возможность ответить, проверить правильность решений.

Быстрота счёта возникает в результате длительных упражнений. Для того, чтобы избежать однообразного повторения одних и тех же упражнений, которые порождают скуку на уроках и притупляют интерес к предмету, использую разнообразные упражнения и приёмы, соответствующие развитию быстроты вычислений. Применяю следующие дидактические приёмы: использование наглядных пособий, создание проблемной ситуации, дидактические игры, занимательный материал. В рамках дифференциации и индивидуализации обучения использую работу в парах, группах, индивидуальную работу. Применяю методы поощрения и стимулирования ученика с опорой на положительное в личности каждого. 

Навыки устных вычислений развиваются в процессе выполнения учащимися разнообразных упражнений. В своей практике для устного счёта подбираю упражнения по следующим направлениям:

1.Работа с математическими выражениями

2.Решение задач

3. Устные упражнения при работе с уравнениями

4.Использование занимательных упражнений

Часто в работе использую математические тренажеры. Это даёт возможность быстро отрабатывать вычислительные навыки и проверить знания по теме у всего класса, занимая минимальное количество времени. Учащиеся могут проверить знания друг у друга, могут сами оценить свою работу.

Также использую счёт цепочкой при изучении многих тем. При решении примеров использую дифференцированные задания: предлагаю учащимся примеры различной сложности и использование разных приёмов вычисления, предоставляя им право выбора, деформированные примеры, деформированные примеры, в которых один из компонентов восстанавливается по результату и другому компоненту, деформированные примеры с дальнейшим усложнением, деформированные примеры, где неизвестен знак действия.

Основное значение упражнений на нахождение значений выражений - выработать у учащихся твёрдые вычислительные навыки. 

Для устной работы включаю задачи разных видов (содержание задач представляю схематически, в виде таблиц или краткой записи).
Одним из важных фактов, обеспечивающих достижение обязательного уровня вычислительных навыков, является регулярная проверка понимания содержания текста учебника, которая приучает школьников к систематической, самостоятельной работе с книгой. Для этой цели служат математические диктанты. 
          2.3. Результативность и эффективность
Результаты моей работы показали, что элементы занимательности и наглядности в обучении способствуют развитию прочных вычислительных навыков, активизируют память, мышление, развивают смекалку, больше учащихся получают возможности ответить, проверить правильность решений. Как показала практика, используя различные устные упражнения, учащиеся лучше усваивают тему урока, активнее считают и идут на контакт учителя, воспринимают материал более осмысленно, занимаются с интересом. За урок выполняют большой объём работы. Успешно овладевают этими приёмами вычислений и ученики, имеющие трудности в обучении, они лучше работают на уроках. Именно поэтому систематическое использование устных упражнений на уроках математики положительно влияет на формирование вычислительных навыков учащихся.
Отмечая большое значение устных вычислений, следует в то же время признать исключительно важным создание у учащихся правильных и устойчивых навыков письменных вычислений. Успешная выработка таких навыков возможна лишь на базе хороших навыков устных вычислений.

Таким образом, на уроке математики формирование устных вычислительных навыков занимает большое место. Одной из форм работы по формированию вычислительных навыков являются устные упражнения. Овладение навыками устных вычислений имеет большое образовательное, воспитательное и практическое значение:

- образовательное значение: устные вычисления помогают усвоить многие вопросы теории арифметических действий, а также лучше понять письменные приемы;

- воспитательное значение: устные вычисления способствуют развитию мышления, памяти, внимания, речи, математической зоркости, наблюдательности и сообразительности;

- практическое значение: быстрота и правильность вычислений необходимы в жизни, особенно когда письменно выполнить действия не представляется возможным.

Обобщая полученные результаты, можно говорить о том, что приёмы обучения, которые я использую в работе, дают свои положительные результаты.
3. Заключение

Вычислительные навыки помогают не только повысить качество запоминания и осознания изучаемого материала, но и делают процесс обучения интересным и доступным. Систематическое использование данных видов упражнений и наглядности в обучении способствует развитию вычислительных навыков на 2 ступени общего среднего образования, активизируют память, мышление, развивают смекалку. Благодаря спланированному изучению научно-методической литературы по данной теме, разработанной и апробированной системы устных упражнений, на основе анализа работы по данной проблеме, проведённой диагностики, я пришла к выводу, что мой опыт работы по формированию вычислительных навыков на уроках математики через систему устных упражнений является эффективным.
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