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В ХХI веке человек живет в искусственной звуковой среде: шум городских улиц, звучащая отовсюду музыка и другие неприродные звуки. Поневоле развилась способность воспринимать звучащую среду как фон, не придавая ей значения. В нашей речи даже появился термин «фоновая музыка». Оказалась «стерта» удивительная способность музыки овладевать вниманием человека. В связи с этим, остро встал вопрос о том, чтобы вновь научить учащихся слышать и воспринимать музыку.
Решая задачи учебного предмета «Музыка», целью которого является формирование у учащихся музыкальной культуры как части их общей духовной культуры, я стараюсь искать пути активизации творческой деятельности учащихся младшего возраста. Развитие активности, самостоятельности, инициативности, творческого подхода к делу – это требование самой жизни.
Для диагностирования успешности использования пластического интонирования было проведено анкетирование среди учащихся вторых-четвертых классов.
1.Как ты любишь слушать музыку на уроке:
а) просто сидеть;
б) выполнять задания учителя.
2.Какая музыка тебе более интересна:
а) о которой учитель рассказывает перед слушанием;
б) о которой самостоятельно узнаешь в процессе слушания и выполнения заданий.
3.Помогают ли понять музыку задания, которые ты выполняешь во время звучания произведения:
а) нет;
б) да.




 Из результатов анкетирования мы видим, что большинству учащихся нравится выполнять творческие задания, предлагаемые учителем (от 65% в третьем классе, до 83 % - в четвертом). Они любят слушать музыку, о которой самостоятельно узнают в процессе выполнения разного рода заданий (71% во втором классе, до 82 % - в четвертом). Учащиеся предпочитают самостоятельно составлять пластический образ во время звучания музыки и считают, что это помогает ее понять (от 63 % в третьем классе, до 88 % - в четвертом). С укреплением позитивного опыта использования пластического интонирования на уроках музыки в процессе ее слушания наблюдается рост в данных предпочтениях. 
Поскольку младший школьный возраст характеризуется высокой впечатлительностью, гибкостью, эмоциональностью, чувствительностью –это самый благоприятный период для формирования способностей к восприятию музыки. Важно не упустить этот момент. Поэтому считаю тему актуальной.
Цель опыта – активизация музыкального восприятия и слухового внимания учащихся на первой ступени общего образования в процессе пластического интонирования на уроках музыки.
Задачи опыта:
1. Изучить научно- методическую литературу, передовой опыт ведущих педагогов, провести диагностику успешности использования на уроках музыки пластического интонирования;
2. Систематизировать данные, полученные в процессе изучения передового опыта и научно- методической литературы;
3. Разработать игры, задания с применением на уроках музыки пластического интонирования;
4. Применить на практике и проанализировать эффективность использования пластического интонирования.
Работа по данной теме осуществляется мною с 2018 и по настоящее время.
 Этапы работы над опытом: 
1 этап - диагностический: выявить уровень музыкального восприятия младших школьников на уроках музыки;
2 этап - практический: разработать систему заданий по пластическому интонированию на этапе слушания музыки и их внедрение в образовательный процесс;
3 этап- обобщающий: определить эффективность использования метода пластического интонирования для формирования осознанного восприятия музыки на уроках.
Наиболее близкими для детей являются те виды музыкального восприятия, которые связаны с активными формами музицирования – с танцами, игрой и пением, в которых участвуют сами дети. Обучение, основанное на активном практическом овладении им, более результативно, ибо, по словам И. Г. Песталоцци: «Каждый узнает лишь то, что сам пробует сделать» [1]. Поэтому ведущая идея опыта состоит в том, что формирование слухового внимания должно опираться на активные, деятельные формы работы. Именно к таким активным формам работы относится пластическое интонирование.
К сожалению, многие дети совсем не умеют слушать других людей – своих сверстников, педагогов, не могут воспринимать инструкцию, сосредоточить свое внимание на звуках, которые окружают их в повседневной жизни. Обучая учащихся слушать звуки мира, звуки жизни, я так или иначе буду развивать у них умение внимательно слушать и слышать музыку. Считаю, что чем раньше мы обратим внимание на эту сторону в развитии учащихся, тем меньше проблем у них будет в жизни.
Восприятие музыки через движение является для большинства детей более естественным и удобным.  Мои наблюдения подтверждают этот факт – дети любят двигаться под музыку и быстрее запоминают именно ту музыку, которая связана с движением. Еще Ж. Далькроз, раскрывая свои принципы и методы восприятия музыки, писал: «Если мы воспринимаем музыку одними лишь ушами, но не ощущаем ее всем телом, не содрогаемся от ее могущества, мы слышим лишь слабое эхо ее истинного существа» [2].
Таким образом, использование на уроках музыки пластического интонирования может существенно активизировать музыкальное восприятие и слуховое внимание учащихся.
            Термин «Пластическое интонирование» введен Вендровой Т. В 1981 году. Пластическое интонирование было задумано как метод активации восприятия смысла музыки, как способ осознанного его проживания в простых и естественных движениях рук, головы, корпуса. Автор считает, что привлечение движений помогает активировать у школьников слышание музыки, выявление ее интонационно- образного содержания через жест, характерные обобщенные движения.
            Пластическое интонирование- пишет Власенко Н. А.,- это «познание музыки через жест, движение, превращение процесса восприятия из пассивной формы работы в активную. Пластическое интонирование позволяет формировать умение переводить слуховую информацию в кинестетическую и обратно – умение ощутить, пережить, изобразить то, что услышано. [2]
В ходе исследования, проведенного Е. Ю. Волчегорской, было установлено, что среди учащихся начальных классов, участвовавших в эксперименте, 52% музыку «чувствовали» (кинестетический канал), 29% «видели» (визуальный канал), 19% «слышали» (аудиальный канал) [3]. Пластическое интонирование помогает «передвижению» от одного способа мышления к другому.
Исследовали эту область и другие педагоги-ученые – Д. Кабалевский, Н. Г. Александрова, Н.П. Збруева. Стремление пластикой выразить характер и жизненное содержание музыки и музыкой выразить пластику движений человеческого тела всегда было одним из важнейших свойств народной музыки
Использование пластического интонирования подразумевает восприятие музыки на новом уровне; помогает учащимся слушать и слышать музыку; способствует активизации музыкального восприятия и слухового внимания учащихся.
Я стараюсь, чтобы урок музыки приносил радость. Радость творческого самовыражения, радость познания нового. Интересные уроки музыки вызывают разнообразную гамму чувств, размышлений, раздумий, эстетических переживаний. При наличии интереса развивается музыкальная наблюдательность, обостряется воображение, восприятие, усиливается произвольное внимание, сосредоточенность. Формирование познавательной мотивации происходит через различные виды музыкальной деятельности на уроке музыки. Во время слушания я считаю эффективным применение активных форм восприятия музыки, используя пластическое интонирование («свободное дирижирование»), пластические импровизации, пластические этюды, имитация игры на музыкальных инструментах, образное рисование, «слушание рукой», применение «зеркал», использование теней).
Еще не начиная урок, я погружаю учащихся в мир музыки, тем самым настраиваю, подготавливаю их на встречу с прекрасным. Уже до урока учащиеся получают возможность расслабиться, выплеснуть накопившуюся усталость, получить заряд положительной энергии.
Работу по развитию творческого восприятия на основе пластического интонирования музыкального образа я начинаю с обучения восприятия музыки как процесса целостного, образного. Приглашаю учащихся погрузиться в мир музыки, закрывая глаза и ощущая малейшее ее изменение, дать свободу движения своему телу, отбросив стеснение, двигаться под музыку.
На начальном этапе развития музыкального восприятия (в первом классе), используя пластическое интонирование, я обучаю учащихся различным жестам и движениям.
В процессе обучения учащихся я применяю метод «Зеркала». Зеркально отражая мою пластическую импровизацию, производимую с помощью выразительных незвучащих жестов, учащиеся всецело концентрируются на этой игре. Движение моих рук, а затем и рук учащихся, рассказывают мне гораздо больше, чем обычные слова, воплощают звучащую музыку в жест.
На следующем этапе развития музыкального восприятия, посредством пластического интонирования (создание собственных «зеркал») я провожу музыкальные путешествия («Букет», «Мир животных», «На природу!») (приложение 2).
Я использую игру «Танец цветов» (может быть танец бабочки, осеннего листочка, снежинки, гномика, нотки и т.д.).
Внезапно музыка прекращается. Это порыв северного ветра «заморозил цветок». Учащиеся застывают в любой, придуманной ими позе. Чем богаче воображение, тем интереснее движение танца и поза «застывшего, замерзшего цветка».
Игра «Волшебство»
Выбирается «волшебник», который выходит к доске, поворачивается к ней лицом. Я показываю присутствующим в классе учащимся «волшебную» карточку с надписью животного (предмета, времени года или погоды), которая заколдовывает всех.
Пластичными движениями (под музыку, соответствующую характеру музыкального образа) учащиеся показывают, в кого они превратились             (бабочек, зайцев, черепах, знойную или дождливую погоду, дирижеров, танцовщиков и балерин и т.д.), а «волшебник» отгадывает и расколдовывает всех.
Игровые задания
1. Предлагаю учащимся подвигаться под музыку от лица любого персонажа (сказки, рассказа, мультфильма).
2. От лица заданного персонажа подкрасться к спящему зверю (медведю, волку, кошке, бабочке, зайцу).
3. Ловить бабочку или муху от лица заданного персонажа.
4. Передать радостное настроение в связи с получением подарка. Фантазируют, когда (Новый год или день рождения), от кого (мама, папа, друг и т.д.), что именно получили в подарок.
Во втором классе, развивая слуховое внимание, я использую приём «слушание рукой» (учащиеся «рисуют» рукой движение музыки): восходящая и нисходящая мелодия – поднимающиеся и опускающиеся руки; завершение музыкального развития – руки, отдыхающие горизонтально на коленях, голова наклонена вниз; кульминационные точки – руки вытянуты над головой. Движения во время звучания музыкального произведения могут быть различными –от плавного движения рук до имитации игры на музыкальных инструментах в характере музыки, от покачивания корпусом и головой до радостного танца («Веселая. Грустная». Л. Бетховен). Дети как будто прорисовывают рукой движение мелодии, выделяя сильные доли, стремясь к кульминации, передавая жестами штрихи.
Ученикам очень нравится игра «Если весело живется…». Все вместе поют песню:
Если весело живется, делай так…
Если весело живется делай так…
Если весело живется, мы друг другу улыбнемся,
Если весело живется, делай так…
Ведущий в конце каждой фразы придумывает свои движения, например, хлопки в ладоши, притопы ногами, движения с имитацией звуков животных: му-му, гав-гав, хрю- хрю, ква-ква. Дети стараются не повторять движения друг друга, а придумывать свои.
 Уже в третьем учащиеся активно реагируют на «грандиозность» и яркую динамику звучания, музыкальное движение (темп, периодичность ритма), изобразительную красочность музыки, громкость звучания, различные исполнительско- речевые компоненты (повествовательный, вопросительный или повелительный характер музыкального высказывания, нежность – резкость, мягкость – жёсткость, лирическую наполненность или сухость, звонкость звучания).
Иногда ребенок выступает в роли дирижера– человек, который, не играя сам на инструменте, “играет” таким колоссальным инструментом, как оркестр. В жесте дирижера есть что-то такое, что дает почувствовать интонационно-образный смысл музыки.
Уже через несколько занятий я замечаю, как учащиеся непроизвольно    во время слушания пытаются «читать» музыку жестом, реагируя на малейшие изменения музыкальной речи. Музыка становится ближе и как бы осязаемее. Это важно, ведь она – одна из форм познания мира.
Интересен прием создания иллюстрации на воображаемом холсте, который учащиеся «размещают» перед собой, причем «кистью» могут быть руки, глаза, брови, губы, плечи (приложение 2)
Когда учащиеся освоят разные виды движения, в зависимости от характера прослушанного музыкального произведения, я вырабатываю у них навык отмечать в движении метр, акценты, метрическую пульсацию, ритмический рисунок. Исполнение музыки движением даёт мне возможность увидеть, как слышат музыку учащиеся. Исполнение музыки в игровой деятельности, движении раскрепощает учащихся и способствует прослушиванию музыкального произведения от начала до конца.
Я провожу игру, которая называется «Подарок учителя». Учитель дарит каждому ряду три разных произведения. Это могут быть марш, вальс, полька (в первом классе) или полонез, джаз, гопак (в четвертом классе). Выбираются определенные движения на каждый фрагмент или дети сами их придумывают после прохождения соответствующих тем. Учитель исполняет эти произведения или дает послушать запись. Каждый ряд должен определить свой подарок и начать двигаться под музыку.
Перед исполнением пластических этюдов я читаю учащимся стихи, демонстрирую репродукции картин художников, слайды с изображением различных животных, зверей, сказочных персонажей. Предлагаю учащимся вжиться в образ, передать свои мысли, используя мимику, стиль поведения, походку.
Творческое воображение учащихся подсказывает характер движений, в процессе создания образа танцевальной музыки «Вальса-шутки» Д. Шостаковича. При помощи музыки и пластики мы совместно создаём настоящую танцевальную миниатюру, в которой передаем своё чувствование и видение танцевальной музыки.
В 4 классе учащиеся учатся более точно чувствовать эмоциональную настроенность произведения, умеют отметить в движении начало и конец музыкального произведения, осознать средства музыкальной выразительности, выделить ритмический рисунок. Пластическое интонирование музыки помогает «раскрепостить» учащихся, направить их двигательную активность в русло развития музыкального мышления, раскрыть их творческие возможности, не дать угаснуть их творческому началу, получить возможность самореализации личности.
Использование приема пластического интонирования на уроке музыки созвучен со словами К. С. Станиславского: «Мы пропускаем через себя весь материал, полученный от автора. Мы вновь перерабатываем его в себе, оживляем и дополняем своим воображением. Мы сродняемся с ним, вживаемся в него психически и физически, мы зарождаем в себе «истину страстей»; мы создаем в конечном результате нашего творчества подлинно продуктивное действие, тесно связанное с сокровенным замыслом пьесы. Мы творим живые образы…» [5].
По моему мнению, главные условия, влияющие на эффективность и результативность моего опыта, – это умение продумывать задания для использования пластического интонирования во время восприятия музыки; учет возможностей и психофизических потребностей учащихся на уроке; учет творческого потенциала учащихся; наличие кабинета, музыкального инструмента и качественных средств звуковоспроизведения для осуществления творческого процесса.
Считаю, что развивать слуховое внимание и осознанное восприятие музыки необходимо у всех без исключения детей, не разделяя их в зависимости от уровня музыкальных способностей. Пластика движений учащихся в процессе слушания музыки делает восприятие музыки более глубоким и осознанным. В игровой форме учащиеся учатся слушать и слышать музыку, понимать и запоминать её, выражать её через пластическое интонирование — а это есть творчество.
         Для диагностики эффективности использования пластического интонирования на уроках музыки я провела анкетирование. Анализ результатов диагностики показал, что пластическое интонирование значительно повышает уровень восприятия музыкального произведения на уроке музыки и соответствует высокому (22%), среднему (68%), низкому (10%) уровню во вторых   классах.  В третьих  классах этот показатель соответственно 24%, 67%, 9 %. А в четвертых- 27%- высокий уровень, 66%- средний, 9%- низкий (приложение 3). Введение в современный урок музыки пластического интонирования повышает интерес ребят к уроку за счет своей подвижности, необычности, что влияет на качество усвоения знаний. Благодаря пластическому интонированию у ребят с хорошими музыкальными данными уровень восприятия произведения становится еще лучше, а у ребят с низким уровнем эти способности заметно возрастают.
Описанный педагогический опыт неоднократно транслировался мною на заседаниях районного ресурсного центра учителей музыки. Мой опыт может быть использован в работе учителей музыки и музыкальных руководителей детских дошкольных учреждений. Тему опыта педагогической деятельности я считаю перспективной, поэтому работа над ней будет мною продолжена.
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                                                                                                                  Приложение1
2 класс. 
Тема урока: «Ритм- золотой ключик музыки» (первый урок)
Цель: сформировать целостное представление о ритме.
Задачи:
1. Актуализировать представления о пульсации, сильной и слабой долях;
2. Ввести понятия ритм, ритмический рисунок, длительность;
3. Ознакомить с системой ритмослогов;
4. Развивать чувство ритма.
     Учебно- методическое обеспечение: учебное пособие, записи произведений, нотная хрестоматия.
Оборудование: ритмические карточки, ритмические партитуры.
Музыкальный репертуар: «Марш деревянных солдатиков» (муз. П. И. Чайковский), «Веселый музыкант» (муз А. Филиппенко, сл. Т. Волгиной ).
                                                 Ход урока:
1. Организационный момент:
Цель: приветствие, организация внимания школьников, раскрытие общей цели урока и плана его проведения.
Музыкальное приветствие.
2. Проверка учащихся к работе на основном этапе:
Цель: обеспечить мотивацию, актуализировать опыт учащихся. 
Игровая разминка на повторение пройденного.
      Учитель: Ребята, давайте вспомним, о каком средстве музыкальной выразительности мы говорили на прошлом уроке?
     Дети: ….
    Учитель: Верно, мы говорили о мелодии.
    - Почему мелодию называют королевой музыки? (учитель выслушивает варианты ответов учеников)
-Давайте выполним задание:
Внимательно рассмотрите рисунки. Какая мелодическая линия сможет более точно раскрыть образ того или иного рисунка? Соедини пары стрелками. В пустой рамочке изобрази линией подходящую, на твой взгляд, мелодию к оставшемуся рисунку.             
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- Молодцы, ребята, правильно выполнили задание.
3. Этап подготовки учащихся к работе на основном этапе:
Цель: обеспечить мотивацию учения школьников, принятие ими целей урока. 

- Сегодня мы отправимся с вами в путешествие в страну Ритма. Но чтобы туда попасть, нужно быть очень внимательным. Нужно пройти много испытаний.
Вы все, наверное, любите мультфильмы. А какие ваши любимые герои?
Игра «Маша и медведь»
Учитель: Ребята, вы знаете как ходит медведь? Опишите. 
Ответы учащихся.
Учитель: Покажите его походку.
Пластическое интонирование.
Учитель: Правильно, вот так. (Тяжело шагая, опустив плечи вниз, отстукиваем ладонью правой руки по правому бедру, ладонью левой руки –по левому и проговариваем с наклоном корпуса вправо и влево– ТА, ТА, ТА, ТА).
Учащиеся выполняют задание.
[bookmark: _GoBack]Учитель: А Маша как идет? 
Ответы учащихся.
Учитель: Покажите ее походку.
Пластическое интонирование.
Учитель: Кто догадался, как правильно простучать?
Учитель: Верно, вот так. (Идем легко, пружиня, отстукиваем пальцами правой руки по правому плечу, пальцами левой руки – по левому и проговариваем–Ти - ти, ти- ти, ти- ти, ти- ти.).
Учащиеся выполняют задание.
Игра «Маша и медведь»
Учитель: Ребята, вы знаете как ходит медведь? Опишите. 
Ответы учащихся.
Учитель: Покажите его походку.
Пластическое интонирование.
Учитель: Правильно, вот так. (Тяжело шагая, опустив плечи вниз, отстукиваем ладонью правой руки по правому бедру, ладонью левой руки –по левому и проговариваем с наклоном корпуса вправо и влево– ТА, ТА, ТА, ТА).
Учащиеся выполняют задание.
Учитель:  А Маша как идет?
Ответы учащихся.
Учитель: Покажите ее походку.
Пластическое интонирование.
Учитель: Кто догадался, как правильно простучать?
Учитель: Верно, вот так. (Идем легко, пружиня, отстукиваем пальцами правой руки по правому плечу, пальцами левой руки – по левому и проговариваем–Ти - ти, ти- ти, ти- ти, ти- ти.).
Учащиеся выполняют задание.
5. Этап первичной проверки понимания изученного:
Цель: установить правильность и осознанность изученного материала, выявить пробелы первичного осмысления изученного материала.
Давайте послушаем «Марш деревянных солдатиков» П. Чайковского. Постарайтесь вслушаться и определить в музыкальном произведении сильные доли, а показать вы можете своим «умным носиком».
Учащиеся слушают «Марш деревянных солдатиков» П. Чайковского и выделяют сильную долю.
Учитель: Молодцы! Правильно! Сильная доля – это музыкальное ударение, которое мы называем…(акцент).
Учитель: Верно! Послушаем это музыкальное произведение еще раз и будем отмечать акцент хлопком в ладоши.
Повторное слушание и определение акцента хлопком.
Учитель: Замечательно! Разделимся на две группы. Первая группа во время исполнения будет отмечать акценты, топнув пятками ног, вторая –на слабую долю, хлопнув в ладоши.
Можно повторить задание, поменяв группы.
Учитель: Я определила по вашей уверенности, что вы правильно почувствовали сильную долю. Тогда садимся в паровоз.
6. Этап закрепления новых знаний и способов действий:
Цель: обеспечить закрепление в памяти учащихся знаний и способов действий, обеспечить в ходе закрепления повышение уровня осмысления изученного материала.
Раздается гудок паровоза.
Учитель: Внимание! На вагончиках нарисован ритмический рисунок, постараемся вместе проговорить, а затем простучать его карандашом по парте.
Учащиеся выполняют задание с учителем.
Учитель: Молодцы, справились с заданием! К паровозу я добавлю несколько вагонов. Простучу ритмический рисунок, а вы определите, ритм какого вагона я озвучила.
Учитель дает возможность учащимся определить ритм 5–6 раз. Дает словесную оценку.
Учитель: Теперь простучу ритм сразу с двух карточек подряд.
Учащиеся определяют ритм 3–4 раза. Учитель дает словесную оценку.
Учитель: Справились! Все молодцы, правильно отгадали ритм на вагончиках, а это значит, что мы уже попали в страну Ритма.
           7. Вокально- хоровая работа:
Цель: развивать умение учащихся слушать и слышать рядом сидящих учеников, развивать мелодический слух, артикуляционный аппарат, дикцию, звукообразование.
Учитель: В этой загадочной стране Ритма живет очень много разных героев. И один из них- веселый музыкант. Ребята, давайте послушаем его песенку, которая так и называется- «Веселый музыкант».
Слушание песни.
Учитель: Ребята, а каким был музыкант? Почему?
-На каких инструментах он играл?
Выслушиваются ответы учеников.
Учитель: Правильно, музыкант умел играть на скрипке, балалайке и барабане.  
-Кто знает, как играют на скрипке? На балалайке? На барабане? (пластическое интонирование).
Учитель: Ребята, давайте разучим первый куплет песни. О чем в нем поется?
Я на скрипочке играю-
Ти- ли- ли, ти- ли- ли.
После этих двух фраз будет проигрыш, во время которого вы покажете, как музыкант играет на скрипочке.
Пластическое интонирование.
Учитель: Разучиваем песенку дальше-
Пляшут зайки на лужайке
Ти- ли- ли, ти- ли- ли.
Ребята, покажите, как пляшут зайки? (у мальчиков руки на поясе, девочки держат юбочки. Все вместе делают присюды).
Учитель: Молодцы, ребята, хорошо выучили слова песни. Давайте выучим мелодию, показывая ее движение рукой.
Пластическое интонирование.
Учитель: Все правильно у вас получилось! И осталась всего малость-исполнение песни в умеренном темпе с показом игры на инструменте.
          8.Этап подведения итогов урока:
Цель: дать качественную оценку работы класса и отдельных учеников.
Учитель: Ребята, вы хорошо сегодня поработали на уроке.
--Что вам понравилось больше всего?
-Где вы испытали трудности? 
Учитель дает словесную оценку результатам работы учеников на уроке.
9. Рефлексия:
Цель: инициировать и интенсифицировать рефлексию учащихся по поводу своего психоэмоционального состояния и взаимодействия с учителем и одноклассниками.
Учитель: -Ребята, у каждого из вас на столе лежат маленькие солнышки. Покажите свое настроение в конце урока, нарисовав соответствующую улыбку.


                                                                                                                  Приложение2
Фрагмент урока 1 (1 класс. Тема «Музыка рисует картины»)
Учитель: Сегодня мы совершим музыкальное путешествие в оранжерею. Оранжерея – это место, где собрано огромное количество самых разных растений. Нам нужно будет собрать букет, где только...
Учитель: Определите, какие цветы? Внимание на экран. (На экране поляна колокольчиков (незабудок, лилий, роз и т.д.)).
Ответы учащихся.
Учитель: Обратите внимание на то, какие у него стебелек, листочки, лепестки.
Учащиеся дают словесную характеристику цветка.
Учитель: Представьте, что звучащая мелодия – это цветок. Нужно услышать в мелодии характер цветка, нарисовать его в воздухе, а затем даже превратиться в цветок.
Музыкальные произведения по выбору:
1. Колокольчик: Ф. Шопен, «Ноктюрн» № 1 Си-бемоль минор (1 часть).
2. Вьюнок: И. С. Бах, «Шутка» из сюиты № 2, Л. Бетховен, «К Элизе».
3. Кактус: Т. Хренников, сюита из балета «Любовь за любовь». Месть.
4. Водяная лилия: М. Равель, «Благородные сентиментальные вальсы»
Фрагмент урока1 (1 класс. Тема урока «Музыка рисует картины)
Учитель: Сегодня мы совершим музыкальное путешествие в оранжерею. Оранжерея – это место, где собрано огромное количество самых разных растений. Нам нужно будет собрать букет, где только...
Учитель: Определите, какие цветы? Внимание на экран. (На экране поляна колокольчиков (незабудок, лилий, роз и т.д.)).
Ответы учащихся.
Учитель: Обратите внимание на то, какие у него стебелек, листочки, лепестки.
Учащиеся дают словесную характеристику цветка.
Учитель: Представьте, что звучащая мелодия – это цветок. Нужно услышать в мелодии характер цветка, нарисовать его в воздухе, а затем даже превратиться в цветок.
Музыкальные произведения по выбору:
1.Колокольчик: Ф. Шопен, «Ноктюрн» № 1 Си-бемоль минор (1 часть).
2.Вьюнок: И. С. Бах, «Шутка» из сюиты № 2, Л. Бетховен, «К Элизе».
3.Кактус: Т. Хренников, сюита из балета «Любовь за любовь». Месть.
4.Водяная лилия: М. Равель, «Благородные сентиментальные вальсы».
5.Роза: Н.А. Римский-Корсаков, симфоническая сюита «Шехерезада», тема Шехерезады.

Фрагмент урока 2
(2 класс. Тема «Музыкальное путешествие в страну Балет»)
Учитель: Мы с вами на новогодней елке. Сейчас вы услышите удивительно красивый марш, который написал П. И. Чайковский. Послушайте и скажите, кто начинает маршировать первым- мальчики или девочки?
Учитель: Так кто начинает маршировать первым?
-Как маршируют мальчики?
Учитель: А девочки маршируют так же четко, бодро, энергично?
Дети: Верно. Очень легко, воздушно, полетно, изящно.
Учитель: Давайте послушаем произведение еще раз и поднимите руки мальчики, когда будете маршировать вы. А то место в произведении, которое звучит более изящно и воздушно- будут маршировать девочки.
Учитель: Давайте послушаем произведение еще раз и исполним марш ладошками по коленям (мальчики), подушечками пальцев по коленям (девочки). Теперь все сначала, как в произведении- вступают мальчики, девочки, мальчики, девочки.
Учитель: А кто догадался- где танцуют дети под эту музыку: в опере, в балете, в симфонии?
Дети: ….
Учитель: Конечно в балете. Мы с вами исполнили марш из балета «Щелкунчик» П. И. Чайковского.

Фрагмент урока 3 (3 класс. Тема «Изобразительная интонация) 
Учитель: Ребята, поднимите руку, кто любит путешествовать! Замечательно!
Звучат звуки шума леса и пения птиц.
Учитель:
У нас сегодня в Зазеркалье
Лес шумит, ручей журчит,
И на каждой ветке птички,
И под каждой кочкой гриб!
Вы догадались, где мы оказались?
Ответы учащихся.
Учитель: Закройте глаза, послушайте и ответьте, кого вы увидели в лесу?
Звучит один из музыкальных номеров:
1. Н. А. Римский-Корсаков, опера «Сказка о царе Салтане». Полёт шмеля.
2. П.И. Чайковский, «Песня жаворонка» из «Детского альбома».
3. С. С. Прокофьев, «Шествие кузнечиков» из сюиты «Детская музыка».
4. М. П. Мусоргский, «Картинки с выставки». Балет невылупившихся птенцов.
Ответы учащихся.
Учитель:
Но, ни к чему нам здесь слова, 
Ведь наши руки – зеркала!
Пластическое интонирование.

Фрагмент урока 4 (4 класс. Обобщающий урок по теме «Музыкальные путешествия»)
Учитель: Как хорошо, что воображение позволяет нам быть волшебниками. И перед нами в считанные минуты появляется холст (учащиеся за мной повторяя, рисуют в воздухе перед собой большой прямоугольник), краски (ставят перед собой воображаемые бочонки с красками) и кисти –это наши руки (на других уроках это глаза, брови, губы, плечи).
Сейчас будет звучать музыка, принадлежащая определенному народу. Вы должны узнать, какому народу принадлежит это произведение и при помощи жестов, движений изобразить свои чувства и эмоции.
Дети выполняют задание под традиционную китайскую музыку «Весенние грозы»


Этюд № 1. «Считалочка»
Вышли мыши как-то раз (ходьба на носках)
Посмотреть, который час.
Час, два, три, четыре (4 хлопка в ладоши)
Мыши дёрнули за гири (поднять и опустить руки)
Вдруг раздался страшный звон (присесть, закрыть уши)
Убежали мышки вон!

Этюд № 2. «Бабочка»
Меня напрасно осуждают,
Что я танцую без конца, (взмахи руками)
Пою, кружусь я и порхаю,
Чтоб людям радовать сердца (покружиться на месте).
А мир так весел и прекрасен,
В нём звон ручьёв и леса шум (подскоки вправо со взмахами рук).
И как же должен быть несчастен
Кто вечно мрачен и угрюм (подскоки влево со взмахами рук).

Этюд № 3«Росток»
Предлагается ситуация: учащиеся принимают на себя образ семечка, брошенного в землю. Прослушивая музыку, определяя ее характер, учащиеся начинают более глубоко чувствовать характер героя. И затем воплощают свои фантазии, создавая образ при помощи пластических средств.
«В рыхлую, мягкую землю сажают семечко. Какое-то время оно лежит в теплой земле, как в ладошках ласковой матери. Зарождается жизнь, появляются живые соки, энергия, которая формирует это растение и дает ему возможность увидеть свет.
Когда из семечка проклюнется маленький росточек, он показывается на свет и начинает расти с большой жаждой жизни, тянется к солнцу.
Надвигается угроза. Идет дождь, и затем град, который забивает растение, клонит его к земле. Но дует ветер, грозовые облака исчезают, и жизнеутверждающая сила растения дает ему возможность подняться и продолжать стремиться к жизни, ко всему светлому, доброму».
Каждая смена ситуаций сопровождается музыкальным фрагментом соответствующего характера.












                                                                                                               Приложение3







РЕЗУЛЬТАТЫ АНКЕТИРОВАНИЯ УЧАЩИХСЯ ii КЛАССОВ
а	
Как ты любишь слушать музыку на уроке	Какая музыка тебе более интересна	Помогают ли понять музыку задания, которые ты выполняешь во время звучания	0.22000000000000006	0.29000000000000015	0.18000000000000008	б	
Как ты любишь слушать музыку на уроке	Какая музыка тебе более интересна	Помогают ли понять музыку задания, которые ты выполняешь во время звучания	0.78	0.7100000000000003	0.82000000000000028	



РЕЗУЛЬТАТЫ АНКЕТИРОВАНИЯ УЧАЩИХСЯ iii КЛАССОВ
а	
Как ты любишь слушать музыку на уроке	Какая музыка тебе более интересна	Помогают ли понять музыку задания, которые ты выполняешь во время звучания	0.35000000000000031	0.31000000000000039	0.32000000000000045	б	
Как ты любишь слушать музыку на уроке	Какая музыка тебе более интересна	Помогают ли понять музыку задания, которые ты выполняешь во время звучания	0.65000000000000102	0.69000000000000061	0.68	



РЕЗУЛЬТАТЫ АНКЕТИРОВАНИЯ УЧАЩИХСЯ iv КЛАССОВ
а	
Как ты любишь слушать музыку на уроке	Какая музыка тебе более интересна	Помогают ли понять музыку задания, которые ты выполняешь во время звучания	0.16	0.18000000000000019	0.12000000000000002	б	
Как ты любишь слушать музыку на уроке	Какая музыка тебе более интересна	Помогают ли понять музыку задания, которые ты выполняешь во время звучания	0.84000000000000064	0.82000000000000062	0.88	



Результативность и эффективность использования пластического интонирования на уроках музыки во вторых-четвертых классах
высокая	
2 класс	3 класс	4 класс	22	24	27	средняя	
2 класс	3 класс	4 класс	68	67	66	низкая	
2 класс	3 класс	4 класс	10	9	7	
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