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1 Информационный блок

      1.1. Название темы опыта 
      «Использование форм и методов технологии развития критического мышления на уроках русского языка и литературы для активизации познавательной деятельности у учащихся на первой ступени общего среднего образования».
          1.2. Актуальность опыта
Мы живём в новое время – время информационных технологий  и высоких достижений, когда современное общество выдвигает новые требования к школе, к образовательной среде в целом. Наряду с формированием культурной идентичности учащихся как граждан страны, сохранением единства образовательного пространства, преемственности ступеней образовательной системы и других,  остро стоит вопрос формирования у учащихся универсальных учебных действий, порождающих образ мира и определяющих способность личности к обучению, познанию, сотрудничеству, освоению и преобразованию  окружающего мира. То есть воспитание компетентной личности, способной эффективно действовать в нестандартной ситуации, на основе целостного восприятия мира. В связи с этим к образованию предъявляются совершенно новые социальные запросы. Новая действительность диктует иные, более прогрессивные цели. Целью всего обучения в основной школе становится овладение учениками умением учиться. 
Любое новшество, как известно, встречает на своем пути поддержку, одобрение или сопротивление. У меня возник вопрос: как сделать свои уроки увлекательными и ёмкими в плане содержания. Я пришла к выводу, что актуальна технология развития критического мышления на уроках литературного чтения и языка, ее применение позволяет оживить урок, сделать его увлекательным и эмоциональным. Развиваются познавательные способности и познавательные процессы личности: разные виды памяти (слуховой, зрительной, моторной), мышление, внимание, восприятие. Также развитие критического мышления направлено на удовлетворение потребностей личности в уважении, самоутверждении, общении, игре и творчестве.
Особенностью данной педагогической технологии является то, что учащийся в процессе обучения сам конструирует этот процесс, исходя из реальных и конкретных целей, сам отслеживает направления своего развития, сам определяет конечный результат. С другой стороны, использование данной стратегии ориентировано на развитие навыков вдумчивой работы с информацией
          Владение технологией РКМ позволяет мне расширить представление о том, что педагогический процесс творческий и многогранный, нужно проявлять смелость и неординарность мышления, формировать ярко выраженный мотивационный подход в обучении, развивать творческое мышление, познавательную активность.
         Мною были определены противоречия:
- между неэффективными традиционными методами и формами обучения и необходимостью развития познавательного интереса и способностей учащихся;
- между необходимостью выработки глубоких, прочных, осознанных знаний и острым дефицитом учебного времени из-за насыщенности программы;
- между стремлением личности к творчеству, оригинальности, самовыражению и обязательным единым планом и режимом.
         Сказанное выше определяет актуальность выбранной темы, состоящую в поиске методических подходов к использованию технологии РКМ для активизации познавательной деятельности.
         Цель опыта – развитие мыслительных навыков учащихся, необходимых не только в учебе, но и в дальнейшей жизни: умение принимать взвешенные решения, работать с информацией, анализировать различные стороны явлений. Говоря иначе, эта технология способствует реализации компетентностного подхода в обучении и воспитании школьников.
          1.3. Задачи опыта: 
          1. Изучить функции, особенности, возможности, методику работы с технологией развития критического мышлени.
          2. Подобрать эффективные приёмы технологии критического мышления для активизации познавательной деятельности учащихся, апробировать на уроках русского языка.
           3. Оценить эффективность реализуемых приёмов на уроках русского языка.
           1.4. Длительность работы над опытом
           1 этап – диагностический (изучение особенностей, возможностей, программного обеспечения и методики работы);
           2 этап – практический (подбор интерактивных заданий, анализ их результативности и эффективности использования на различных этапах работы);
           3 этап – обощающий (проведение открытых уроков, определение эффективности выбранных приёмов).
                                     2. Описание технологии опыта
            2.1. Ведущая идея опыта заключается в создании условий для активизации познавательной деятельности учащихся, формирования умения у  учащихся выделять причинно-следственные связи; рассматривать новые идеи и знания в контексте уже имеющихся, стимулировать активную поисковую творческую деятельность;  развивать аналитическое и критическое мышление; культуру чтения, умение ориентироваться в источниках информации посредством применения на уроках технологии развития критического мышления.
            Основой педагогической идеи опыта, я считаю, является создание условий для формирования устойчивой, положительной мотивации обучающихся, развитие интереса к предмету через организацию активного обучения, а также творческое разнообразие форм и методов деятельности учителя в целях интенсификации познавательной деятельности.
            Основная идея технологии развития критического мышления – создать такую атмосферу учения, при которой учащиеся совместно с учителем активно работают, сознательно размышляют над процессом обучения, отслеживают, подтверждают, опровергают или расширяют знания, новые идеи, чувства или мнения об окружающем мире. 
            Технология «Развитие критического мышления через чтение и письмо» разработана в конце XX века в США (Чарльз Темпл, Джинни Стил, Куртис Мередит). 
       С.И.Заир-Бек, И.О.Загашев, И.В.Муштавинская под критическим мышлением понимают совокупность качеств и умений, обусловливающих высокий уровень исследовательской культуры учащегося. Педагоги-практики особо выделяют ценность осмысленного обучения, о которой писал еще Л.С.Выготский в работе «Педагогическая психология». Школьник, умеющий критически мыслить, владеет разнообразными способами интерпретации и оценки информационного сообщения, cпособен выделять в тексте противоречия и типы присутствующих в нем структур, аргументировать свою точку зрения, опираясь не только на логику, но и на представления собеседника. На уровне ценностей, критически мыслящий учащийся умеет эффективно взаимодействовать с информационными пространствами, принципиально принимая многополярность окружающего мира, возможность сосуществования разнообразных точек зрения в рамках общечеловеческих ценностей.       
           Основные особенности технологии развития критического мышления можно сформулировать следующим образом:
· не объем знаний или количество информации является целью образования, а то, как ученик умеет управлять этой информацией: искать, наилучшим способом присваивать, находить в ней смысл, применять в жизни;
· не присвоение «готового» знания, а конструирование своего, которое рождается в процессе обучения;
· коммуникативно-деятельный принцип обучения, предусматривающий диалоговый, интерактивный режим занятий, совместный поиск решения проблем, а также «партнерские» отношения между педагогом и обучаемыми;
· умение мыслить критически - это не выискивание недостатков, а объективная оценка положительных и отрицательных сторон в познаваемом объекте.
       Новизна опыта в том, что мною разработана и апробирована система уроков по развитию критического мышления обучающихся, ведётся работа по созданию методических рекомендаций применения элементов технологии РКМ. 
           2.2. Описание сути опыта
           Сущность опыта заключается в том, что система работы с применением элементов технологии РКМ способствует развитию критического мышления школьников, активизации их деятельности.
       При моделировании такой системы обучения я наблюдала:
· организованы субъект-субъектные отношения учителя и учащихся, основанные на принципах равноправного партнерства, диалога;
· реализуются возможности групповой и парной работы учащихся; возможности рефлексии (приложение 1);
· используются приёмы деятельности, способствующие активной и осмысленной познавательной позиции (приложение 1);
          Технология развития критического мышления предполагает структуру урока, состоящую из трёх этапов:
· 1 этап — «Вызов» (ликвидация чистого листа). Ребенок ставит перед собой вопрос: «Что я знаю?» по данной проблеме.
· 2 этап — «Осмысление» (реализация осмысления). На данной стадии ребенок под руководством учителя и с помощью своих товарищей ответит на вопросы, которые сам поставил перед собой на первой стадии (что хочу знать).
· 3 этап — «Рефлексия» (размышление). Размышление и обобщение того, «что узнал» ребенок на уроке по данной проблем.
Вот несколько приемов развития критического мышления на уроках чтения:
· чтение — суммирование в парах;
· синквейны;
· чтение с остановками;
· прием «Верите ли вы, что…»;
· мозговой штурм;
· таблица «Знаю, узнал, хочу узнать»;
· работа с вопросниками;
· написание творческих работ;
· создание викторины на основе изученного материала, кроссвордов;
· логическая цепочка;
· уголки;
· кластер.
Прием «Синквейн». В переводе с французского слово «синквейн» означает «пять». В данном случае речь идет о работе, состоящей из пяти этапов. Вот некоторые возможности использования данной стратегии на уроке чтения.
При прохождении учебного материала из раздела «Русские народные сказки» предлагаем определить значение слова сказка на основе составления синквейна.
· Имя существительное, выраженное одним словом. Сказка.
· Описание темы именами прилагательными. Волшебная, бытовая.
· Описание действия. Читать, пересказывать, учить.
· Фраза, выражающая отношение автора к теме. Сказка — ложь, да в ней намек.
· Слово — синоним. Фантазия, выдумка.
[bookmark: _GoBack]Прием «Кластер» («гроздь») (Приложение 1).
Суть этого приема критического мышления в рамках литературного чтения — выделение смысловых единиц текста и графическом их оформлении в определенном порядке в виде грозди. Использовать этот прием можно на всех этапах урока: на стадии вызова, осмысления, рефлексии или в качестве стратегии урока в целом.
Правила оформления кластера на уроке. Выделяем центр — это тема, от нее отходят лучи — крупные смысловые единицы, а от них соответствующие термины и понятия. Многие учителя сравнивают этот прием с моделью солнечной системы.
Система кластеров охватывает большее количество информации, чем учащиеся получают при обычной письменной работе.
Организуя работу с младшими школьниками, я предлагаю им озаглавить смысловые блоки или даю готовые вопросы. Достаточно 2-3 раза провести подобную работу, чтобы этот прием стал технологичным. Ученики с удовольствием используют кластеры.
В зависимости от способа организации урока, кластер может быть оформлен на доске или в тетради у каждого ученика при выполнении индивидуального задания. Составляя кластер, желательно использовать разноцветные мелки, карандаши, ручки, фломастеры. Это позволит выделить некоторые определенные моменты и нагляднее отобразить общую картину, упрощая процесс систематизации всей информации.
Этапы работы при составлении кластера
          1 этап - посередине чистого листа пишется ключевое слово или словосочетание, которое является «сердцем» идеи, темы.
          2 этап - учащиеся записывает все то, что вспомнилось им по поводу данной темы. В результате вокруг «разбрасываются» слова или словосочетания, выражающие идеи, факты, образы, подходящие для данной темы (модель «хаос»).
          3 этап - осуществляется систематизация. Хаотичные записи объединяются в группы, в зависимости от того, какую сторону содержания отражает то или иное записанное понятие, факт (модель «планета и ее спутники»).
4 этап - по мере записи появившиеся слова соединяются прямыми линиями с ключевым понятием. У каждого из «спутников» в свою очередь тоже появляются «спутники», устанавливаются новые логические связи. В итоге получается структура, которая графически отображает наши размышления, определяет информационное поле данной темы.
В работе над кластерами необходимо соблюдать следующие правила:
          1. Не бояться записывать все, что приходит на ум. Дать волю воображению и интуиции.
          2. Продолжать работу, пока не кончится время или идеи не иссякнут.
          3. Постараться построить как можно больше связей. Не следовать по заранее определенному плану.
Форма работы при использовании данного приёма может быть абсолютно любой: индивидуальной, групповой и коллективной. Она определяется в зависимости от поставленных целей и задач, возможностей учителя и коллектива. Допустимо перетекание одной формы в другую. Например, это может быть индивидуальная работа, где каждый учащийся создает в тетради собственный кластер. По мере поступления новых знаний, в качестве совместного обсуждения пройденного материала, на базе персональных рисунков и с учетом полученных на уроке знаний, составляется общая графическая схема. Кластер может быть использован как способ организации работы на уроке, и в качестве домашнего задания. В последнем случае важно наличие у учащихся определенного опыта в его составлении.
         Использование приёма кластера на уроках литературного чтения позволяет, на мой взгляд, не только разобраться в содержании текста, но и создаёт предпосылки для совершенствования анализа художественного произведения. В качестве примера приведу работу на уроке в 3 классе по сказке А. С. Пушкина «Сказка о рыбаке и рыбке».
Отталкиваясь от названия сказки и описания моря, возле которого происходят все самые важные описываемые события, выходим на составление кластера «Желания старухи и реакция рыбки»
Прием «Лови ошибку». Педагогический прием, выросший из реальных ошибок учителей, благодаря их же находчивости и креативности стал действенным и популярным. Использовать такую хитрость, как ознакомление ребят с заведомо ложной информацией, содержащей неточности, искаженные факты, можно на любом этапе урока, в любом классе. Учитываю способности учащихся, имеющиеся знания и опыт, необходимые для обнаружения ошибок, нахождения правильного варианта и аргументации своего выбора. Заранее предупреждаю детей о наличии ошибок, неточностей, неверной информации в задании. Даю установку найти определенное количество неверных пунктов, внести правки. При высоком уровне знаний у детей и большом опыте работы с подобными заданиями можно не указывать число ошибок в тексте. Применяя прием «Лови ошибку!» на уроке с младшими школьниками, намекаю им с помощью мимики, жестов на месторасположение неточности. Составляя задание, продумываю с позиции ученика, по каким признакам он найдет ошибку, какие аргументы приведет в пользу своей точки зрения. Используя прием в начале урока для активизации имеющихся знаний, в середине урока для повторения изученного материала, на этапе рефлексии с целью подведения итогов. Обязательно после обнаружения ошибки, акцентирую внимание детей на правильном варианте так, чтобы именно он отложился в сознании. 
         При изучении темы "Правописание безударной гласной в корне слова" на уроке русского языка в 3 классе каждая группа получает задание. В этом задании даны словосочетания. Необходимо найти ошибки в написании гласной в корне слова.
1) Зиленый лес.
2) Малодая трова. 
3) Бижать по трапинке.
         2.3. Результативность и эффективность опыта
         Применение технологии развития критического мышления позволило:
- активизировать познавательную деятельность;
- развивать критическое мышление и творческие способности;
- повысить мотивацию обучения;
- реализовать личностный и дифференцированный подходы в обучении.
    Применение технологии дает возможность вырабатывать у обучающихся   следующие умения: 
· умение работать в группе; 
· умение графически оформить текстовый материал; умение творчески интерпретировать имеющуюся информацию; 
· умение распределять информацию по степени новизны и значимости; умение обобщать полученные знания. 
    Обучающийся, умеющий критически мыслить:
- владеет разнообразными способами оценки информации;
- способен выделять в тексте противоречия, аргументировать свою точку зрения;
- чувствует уверенность в работе с различными типами информации;
- учится  анализировать проблемы  и делать самостоятельные выводы;
- учится задавать корректные вопросы и творчески находить на них ответы.
    Критически мыслящий ученик превращает свою деятельность в целенаправленный, содержательный процесс, в ходе которого эффективно и творчески решаются различные жизненные проблемы.
Результатом моей работы является высокий уровень развития самостоятельного мышления, активизация деятельности. Результаты показали динамику роста речевой, лингвистической и орфографической грамотности учащихся.
3. Заключение
Данная технология позволяет создать такую обучающую среду, когда ученик не только исходит из своих особенностей, но и поставлен в такие обстоятельства, что вынужден проявлять активность, действовать в условиях выбора, преодолевать возникшие затруднения; создает условия для обучения каждого учащегося в зоне его ближайшего развития, формирования коммуникативных умений и навыков, успешности и признания учащихся. Данная технология позволяет взглянуть на самого себя «изнутри» и «извне», сравнить себя с другими учащимися, оценить себя, выработать силу воли, так как, иногда действуя вопреки своим желаниям и интересам, ученик учится управлять собой, своими мыслями и разумно пользоваться речью, удовлетворяет свои потребности в самореализации, повышении статуса, в творчестве, общении, познании.
      Оценивая эффективность использования технологии развития критического мышления, я хочу отметить, что ее систематическое применение обеспечивает целостность и последовательность усвоения учебного материала, предоставляет учащимся возможность для проявления самостоятельности как в выборе заданий, так и в способах их выполнения, содействует повышению мотивации, созданию оптимальных условий для самоконтроля. Учащиеся научились сообща, придумывать и обсуждать новые идеи, комментировать, научились успешно проявлять свою самостоятельность, сотрудничать с одноклассниками и учителем.
       Таким образом, использование ТРКМ позволило мне:
-  включить всех учащихся в процесс овладения знаниями на максимальном для каждого обучающегося уровне успешности;
-  стимулировать развитие мыслительной и творческой активности учащихся;
- способствовать созданию оптимальных условий для активизации познавательной деятельности учащихся.
       В ходе исследования я пришла к следующим выводам: технология развития критического мышления представляет собой целостную систему, формирующую навыки работы с информацией в процессе чтения и письма. Технология развития критического мышления предлагает определенные методы, приемы и стратегии, которые активизируют познавательную деятельность учащихся. 
       Работа над темой не завершена. В дальнейшем я планирую усовершенствовать приёмы работы по технологии развития критического мышления для развития творческих способностей учащихся. Результатом работы хочу видеть:
- повышение мотивации обучения и качества знаний;
- результативное участие в олимпиадах и конкурсах.
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Приложение 1


План-конспект
Урок русской литературы в 3 классе
Тема: Х. К. Андерсен «Гадкий утенок»
Цель: содействовать формированию представления учащихся об особенностях литературной сказки; выявлять жанровые особенности литературной сказки о животных;
создать условия для развития читательских умений, представлять в воображении героя и рассказывать об этом; отбирать в тексте материал для составления рассказа о герое;
формировать интонационные умения выразительного чтения сказки;
содействовать развитию эмоциональной отзывчивости, чувству сопереживания героям;
создать атмосферу для воспитания дружелюбия, самостоятельности, любви к природе, чувства сопереживания героям.
Оборудование: учебник «Литературное чтение. 3 класс. 1 часть», иллюстрации птичьего двора, утки, гадкого утенка, портрет Х. К. Андерсена, 
Тип урока: урок изучения литературного произведения.
Ход урока
1. Организационный момент
Прозвенел уже звонок начинается урок
Тихо девочки на место сели, тихо мальчики на место сели
На меня все посмотрели. 
 - Добрый день! – тебе сказали.
Добрый день! -  ответил  ты. 
Как две ниточки связали теплоты и доброты.
-  О чем это стихотворение? Как вы понимаете его смысл? 
- Не забывайте желать доброго дня своим родным, близким, знакомым и друзьям, всем, кого встречаете на своем пути. И тогда ниточки тепла и доброты будут прочными и крепкими. С этим же пожеланием доброго дня мы начинаем наш урок.
2. Речевая разминка.
 - Проговорите скороговорку: «Как на горке на пригорке стоят 33 Егорки»
После того как вы ее проговорите, нужно выдохнуть остаток воздуха, сделать новый вдох и считать Егорок, не склоняя это имя. «Раз Егорка, два Егорка, три Егорка и т д.» Ваша задача сосчитать ка можно больше  Егорок, не делая ни вдоха , ни выдоха. Как только воздух закончится, вы выходите из игры. Запомните свой результат.
3. Этап проверки домашнего задания.
Пересказ сказки «Палочка –выручалочка» по совместно составленному плану на прошлом уроке.
План
1) Друзья в пути.
2) Находка.
3) Переход через ручей.
4) Болото.
5) Выпавший птенец.
6) Волк.
7) Путь в гору.
8) Подарок зайцу.
9) Выручалка в голове.
4. Этап актуализации знаний.
- В народе говорят: «Некрасив собою, зато честен душою» 
Как вы понимаете эту пословицу? (Человек который не очень привлекательный внешне, но у него много других хороших качеств)
Вывод: Красота бывает внешняя и внутренняя.
Проблемный вопрос:
 - Какая на ваш взгляд красота важнее: внешняя или внутренняя? Ответ на этот  вопрос мы попытаемся дать в конце этого урока.
5. Этап целеполагания.
 - Сегодня на уроке мы познакомимся с произведение Х.К. Андерсена «Гадкий утенок». Какие задачи поставим перед собой? (ответы детей)
Подводим итог:
-Прочитать произведение «Гадкий утенок».
-Определить жанр произведения и его особенности.
-Изучить первую и вторую части сказки.
Охарактеризовать главного героя сказки.
6. Этап объяснения нового материала.
1) Чтение сказки учителем.
 - Послушайте произведение и подумайте к какому жанру оно относится.
2) Первичное восприятие произведения
- К какому жанру относится произведение? (литературная сказка)
- Понравилась ли вам сказка? Чем?
- Назовите героев сказки. Кто из них вам понравился больше всего? Кто – нет? Почему?
- Что вас особенно затронуло в сказке? Поясните.
ФИЗКУЛЬТМИНУТКА
3) Чтение 1 части сказки и анализ.
(Использование приема ТРКМ «Чтение с остановками»)
- Где происходили события, описанные в сказке?
- Какая пора года стояла на дворе?
- Как выглядело то место, где утка высиживала яйца?
- Почему утке надоело сидеть на яйцах?
- Чем была расстроена утка?
- Какое предположение выдвинула утка относительно последнего утенка?
4) Чтение 2 части сказки «Про себя». Использовать прием «Интервью»
- Вам необходимо прочесть самостоятельно 2 часть сказки и составить «тонкие» и «толстые» вопросы для анализа содержания этой части.
Какие чувства вы испытываете к утенку?
- Когда вам было его особенно жалко? Почему?
 - Если бы вы могли обратиться со словами к матери-утке, братьям и сестрам утенка, чтобы вы могли им сказать?
7. Этап обобщения знаний
Словесное рисование
- Каким вы представляете себе главного героя сказки.
(Составление «Кластера» в группах)
гадкий   некрасивый  неуклюжий птенец  отталкивает свои безобразием
Гадкий утенок убегает навстречу опасностям  повсюду его ожидают неприятности и унижения
Работа над развитием выразительного чтения
1-ый вариант
Подготовить выразительное чтение первой части сказки
2-ой вариант
Подготовить выразительное чтение второй части сказки
Выразительное чтение 1 и 2 частей сказки учащимися.
8. Этап подведения итогов.
 - С каким произведение сегодня познакомились? Кто его автор?
- Чему учит эта сказка? 
9. Рефлексия
- Вспомните вопрос, который звучал перед изучением сказки: какая красота, внешняя или внутренняя, на ваш взгляд, важнее? (рассуждения учащихся)
10. Этап  информации о домашнем задании.
Чтение всей сказки, ориентирование в тексте. Ответить на вопросы в конце произведения.


