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          1.1. Название темы опыта
Развитие основных направлений воспитания учащихся через организацию деятельности пионерской дружины в учреждении общего среднего образования.
1.2. Актуальность опыта
Динамика идеологических процессов в белорусском обществе и государстве обуславливает необходимость формирования у учащихся четкой гражданской позиции, организаторских навыков, социально ответственного поведения. В связи с этим приоритетной задачей в организации воспитательной работы в учреждении общего среднего образования является формирование активной гражданской позиции, чувства патриотизма у учащихся, сопричастности и ответственности за будущее своей страны.
На подготовительном этапе среди учащихся 5-8-х классов было проведено анкетирование по теме «Что такое патриотизм?» (Приложение 1).  Опираясь на результаты анкетирования, было выявлено, что взаимодействие с учащимися через традиционные методы не дают положительного результата, а максимальное вовлечение учащихся в работу по патриотическому воспитанию проходит более плодотворно через практические формы и интерактивные методы взаимодействия (совместные праздники, тренинги, встречи с интересными людьми, онлайн мероприятия), т.е превращение из пассивного слушателя в активного участника.
На основании полученных результатов были внесены коррективы в систему воспитательной работы с подрастающим поколением посредством организации деятельности пионерской дружины в школе.
          Цель опыта
Развитие основных направлений воспитания учащихся через организацию деятельности пионерской дружины в учреждении общего среднего образования.
           1.3. Задачи опыта
          1. Изучить методическую литературу, передовой опыт по организации деятельности пионерской дружины в учреждении общего среднего образования.
           2. Разработать программу деятельности пионерской дружины для развития основных направлений воспитания. 
           3. Оценить эффективность разработанной программы.
           1.4. Длительность работы над опытом
          1. Подготовительный этап (2019/2020 учебный год): изучение методической литературы, передового опыта.
          2. Практический этап (2020-2021 учебный год): отбор и систематизация форм и приёмов работы пионерской дружины, апробация на индивидуальных и групповых занятиях, анализ результативности и эффективности их использования.
           3. Этап обобщения опыта (2021/2022 учебный год): проведения открытых мероприятий, представление эффективности их использования.
2 Описание технологии опыта
          2.1. Ведущая идея опыта – через организацию деятельности пионерской дружины в учреждении общего среднего образования развивать основные направления воспитания: идеологическое воспитание, формирование информационной культуры, гражданское и патриотическое воспитание.
Согласно «Программе непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи на 2021-2025 гг.» основными направлениями воспитания обучающихся являются: идеологическое воспитание, которое определяется приоритетами развития белорусского общества, является основой содержания воспитания и направлено на формирование знаний основ идеологии белорусского государства, привитие подрастающему поколению основополагающих ценностей, идей, убеждений, отражающих сущность белорусской государственности, формирование информационной культуры; гражданское и патриотическое воспитание, направленное на формирование активной гражданской позиции и патриотизма. [1] С целью формирования гражданских компетенций учащихся я, как педагог-организатор, стараюсь обеспечить активное включение подростков в работу детских и молодежных общественных объединений. 
Придя в школу, ребенок становится членом классного и школьного сообщества. Здесь он активно включается в общественные отношения, учится жить по определенным правилам. Для ребенка школьное сообщество является определенной моделью общественных отношений. Именно здесь закладываются ценностные установки, приходит осознание своей сопричастности с традициями и событиями, происходящими в стране. Учащиеся с активной жизненной позицией являются членами Совета пионерской дружины общественного объединения «Белорусская республиканская пионерская организация». Деятельность дружины содействует сплоченности ученического коллектива, формирует у учащихся сознательное и ответственное отношение к правам и обязанностям. Организация помогает стать лидером в ученической среде, увлечь, повести за собой. Если подросток в организации, значит он занят, у него есть важное поручение, авторитет среди сверстников, он повышает, таким образом, свою значимость, у него появляется возможность выступать от имени организации, а главное, он поддерживает идеологию государства, в котором живет. [4]
Создание условий для формирования у подрастающего поколения гражданско-патриотических качеств личности является сегодня одним из основных критериев эффективности организации идеологической и воспитательной работы с учащимися в учреждениях общего среднего образования. [2] Общественное объединение «Белорусская республиканская пионерская организация» осуществляет свою деятельность в рамках реализации государственной молодежной политики в Республике Беларусь, основываясь на лучших традициях работы с детскими и молодежными общественными организациями нашей страны. Цель Белорусской республиканской пионерской организации – содействовать социализации личности ребенка или, как записано в Уставе, помочь каждому пионеру стать гражданином, своими делами и поступками приносить пользу себе, своей семье, Родине [3].
В настоящее время становится очевидной необходимость формирования гражданской компетенции подрастающего поколения, так как это позволит грамотно вступать в отношения с обществом, политическими институтами, общественными организациями. Формированию гражданской компетенции способствует такая организация деятельности учащихся, при которой они, включаясь в процесс решения социальных проблем гражданской направленности, оказываются в позиции человека, готового участвовать в общественной деятельности и несущего ответственность за свои действия и поступки.

           2.2. Описание сути опыта
Формирование гражданской компетенции пионера – сложный процесс. Позиция члена пионерского объединения (организации) формируется наиболее интенсивно у детей и подростков, если они понимают ценности, цели деятельности пионерской организации, а также смысл и значимость своего личного участия. Деятельность педагога-организатора направлена на формирование устойчивого, позитивного отношения к пионерским традициям у членов пионерской организации, организацию информационной, методической и практической помощи в реализации проектов ОО «БРПО», расширение сферы использования воспитательного потенциала символов, атрибутов и ритуалов в деятельности пионерской дружины. В основу работы положена идея передачи социального опыта от одного поколения к другому, сохранения и использования
воспитательного потенциала пионерских традиций.
Наша пионерская дружина представляет собой общественное формирование, в которой объединены дети и молодежь для совместной деятельности, которая соответствует их социальным интересам и приносит пользу общественности.
В своей работе наша дружина руководствуется Уставом БРПО и ставит перед собой следующие задачи: 
· развивать личность через активную жизненную позицию; 
· развивать интеллект и творческие способности детей; 
· направлять всю деятельность на выполнение законов БРПО; 
· помогать каждому пионеру стать гражданином, своими делами и поступками приносить пользу себе, своей семье и Родине;
· воспитывать уважение к родной стране, городу, чтить их прошлое и настоящее. 
Наша дружна делится на 34 отряда, из них 11 октябрятских групп. Общая численность дружины составляет 838 пионеров, что составляет 83%. Структура пионерского коллектива нашей школы проста: дружина-отряд-пионер-октябренок.
Пионерская дружина – одно из важнейших подразделений пионерской организации, ее основа. Совет дружины, в который входят и педагоги-организаторы, избирается на сборе дружины сроком на один год. Он является постоянно действующим коллективным органом самоуправления пионеров. Совет дружины имеет свою структуру. 
Деятельность пионерской дружины активизирована по следующим направлениям:
· воспитание патриотизма, изучение национальной культуры и истории;
· работа по формированию ЗОЖ;
· экологическое и трудовое воспитание;
· развитие творческой активности.
          Высшим органом пионерской дружины и отряда являются пионерские сборы. Именно сбор дружины или отряда решает и организует важнейшие пионерские дела, обеспечивая каждому пионеру равное право участвовать в решении всех вопрос жизни и работы своей пионерской организации. 

           В пионерской дружине имени С.О. Притыцкого проводились различные типы пионерских сборов:
· Рабочие. 
· Традиционные. 
· Экстренные. 
· Отчётно-выборные. (Приложение 3)
           Пионеры и октябрята дружины принимали активное участие в проведении государственных праздников: Дня Конституции Республики Беларусь, Дня единения народов Беларуси и России, Дня Государственного герба Республики Беларусь и Государственного флага Республики Беларусь, Дня Независимости Республики Беларусь, Дня Победы, участвовали в патриотических акциях «За любимую Беларусь», «Мы – гражданине Республики Беларусь», проводили благотворительные акции «Доброе сердце», «Чудеса на Рождество», «За дело». Одним из приоритетных направлений работы старались сделать волонтерское движение: участие в субботниках, помощь ветеранам войны, одиноким и пожилым людям. В течении года были проведены традиционные мероприятия гражданско-патриотического направления: торжественные приемы в ряды БРПО, 
пионерские сборы, флэшмобы для членов ОО «БРПО», посвящение в октябрята, пионерский КВИЗ, «Встречи на все100». 
           Пионеры и октябрята дружины принимали активное участие в следующих республиканских конкурсах, проектах, акциях:
· Традиции и инновации в деятельности ОО «БРПО».
· Смотр-конкурс на лучшую комнату детских и молодежных инициатив «Твоя территория роста».
· «Я-блогер».
· «Сто идей для Мозырщины».
· «И пусть поколения помнят».
· «Сердцем хранимая, наша любимая!»
· Пионерский проект «ПроМедиа».
· Пионерский челлендж «БРПО рассказывает о героях войны».
· «Паштоука Вогнику», «Приключения Огонька».
· «Лидер года -2021».
· «Зарничка». 
· «Познай Беларусь» .
          Деятельность пионеров нашей дружины отражена в наших аккаунтах Instagram и TikTok. В результате проведения мероприятий, сборов, участия в акциях и конкурсах предполагается привитие чувства гордости за свой народ, свою землю, сплочение коллективов октябрятских групп, пионерских отрядов получение знаний о Беларуси, укрепление связей в цепочке – педагог-ученик, формирование у учащихся коммуникативных навыков.
2.3 Результативность и эффективность опыта 
В результате повторного анкетирования  можно сделать вывод, что работа по патриотическому воспитанию в ГУО "Средняя школа №9 г. Мозыря" проходит успешно, и она необходима. (Приложение 2) Работа с детьми и молодежью в области формирования патриотизма является актуальной в настоящее время. Гражданско-патриотическое воспитание занимает центральное место в воспитательной системе. И благодаря организации деятельности пионерской дружины в школе и разнообразию форм и методов работы, у нас - педагогов- есть уникальная возможность повлиять на становление будущих граждан, патриотов своей страны.
Формирование патриотизма и гражданственности носят деятельностный
характер и осуществляется в процессе организации разнообразной познавательной и практической деятельности учащихся. Именно благодаря активному участию в различных мероприятиях, проводимых в пионерской дружине имени С.О. Притыцкого, у детей и подростков крепнет чувство любви к Родине, вырабатываются взгляды, убеждения и установки поведения.       
 3. Заключение
В заключение следует заметить, что организация деятельности пионерской дружины в школе приносит хорошие результаты, так как она полностью охватывают вопросы патриотического воспитания и включает последовательный комплекс мероприятий, который служит прочной основой для дальнейшей воспитательной работы по формированию личности будущего патриота своей Родины. 
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Приложение 1
Анкета «Патриотизм, и как я его понимаю»
Цель анкетирования: определить уровень сформированности личностных качеств гражданина-патриота у учащихся. В 2019-2020 учебном году в анкетировании участвовали учащиеся нашей школы в возрасте 11-14 лет. Опрошено 300 учащихся 5-8 классов.
I. На вопрос «Считаете ли вы себя патриотом?» были получены следующие ответы:
1. Да – 25%.
2. Нет– 10%.
3. Частично – 45%.
4. Не знаю – 20 %.
Таким образом, 1\4 часть опрошенных относят себя к патриотам.  Сомневаются, или частично относят – 65% учащихся. 10% не смогли определиться или не относят себя к патриотам.
II. На вопрос «Кто, на ваш взгляд, в большей степени повлиял на формирование ваших патриотических чувств?» были получены следующие результаты:
Школа -30%
Родители – 25%
Окружающие люди 15%
СМИ 18%
Органы власти 10%
Другое 2%
Подводя итоги, можно сказать, что наибольшее влияние оказывают школа и родители, меньшее влияние - СМИ, окружающие люди, органы власти.
На вопрос «Патриотизм» мы получили следующее распределение:
1. Национальное самосознание, гордость за принадлежность к своей нации, народу –28%.
2. Непримиримость к представителям других наций и народов – 0 %.
3. Интернационализм, готовность к сотрудничеству 5%.
4. Бескорыстная любовь к своей Родине, готовность к самопожертвованию ради ее
блага или спасения 37%
5. Любовь к родному дому, городу 15%
6. Стремление трудиться для процветания Родины – 10%
7. Не актуально для современной молодежи 2%.
8. Патриотизм как романтический бред, литературная выдумка 3%.
Таким образом, наибольшее значение придается таким составляющим, как: любовь к родному дому, национальное самосознание, бескорыстная любовь и самопожертвование, стремление трудиться на благо своей Родины.
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Приложение 2
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Приложение 3
Сценарий торжественного сбора пионерской дружины им. С.О. Притыцкого «Героям- антифашистам посвящается», посвященный Дню памяти юных героев-антифашистов 
Тема: «Маленькие большие дети»
Цель: воспитание патриотизма, мужества и героизма.
Задачи: содействовать воспитанию гордости за подвиг пионеров-героев в ходе торжественного мероприятия, посвящённого Дню юного героя-антифашиста;
 обогащать и расширять знания учащихся по истории; развивать внимание, память, мышление, формировать образные представления;
создать условия для воспитания патриотизма, ответственности, смелости и других положительных моральных качеств.
Ход мероприятия:
1. Организационный этап. 
2. Вступительное слово ведущих.
В1: Здравствуйте дорогие ребята и учителя! Ежегодно 8 февраля все дети нашей страны и их зарубежные ровесники отмечают День юного героя-антифашиста. Памяти юных мальчиков и девочек всех стран, тех, кто боролся и умирал за свободу, равенство и счастье людей, посвящается этот сбор. 
В2: Международный комитет детских и юношеских организаций в 1964 году принял решение ежегодно 8 февраля отмечать День памяти и солидарности с юными борцами против фашизма, за демократию и мир. Этот день выбран не случайно. 
В2: 8 февраля 1943 года фашисты замучили юных подпольщиков парижского лицея «Бюффон» Жана Мари Аргуса, Пьера Бенуа, Жана Бодрее, Пьера Грела, Люсьена Легро. 
В1: 8 февраля 1943 года в Краснодоне были расстреляны фашистами молодогвардейцы Олег Кошевой, Любовь Шевцова, Дмитрий Огурцов, Виктор Субботин, Семён Остапенко. 
В2: Этот день отмечается в честь погибших (убитых) 8 февраля участников антифашистских демонстраций – французского школьника Даниэля Фери (1962) и иракского мальчика Фадыла Джамаля (1963). Им было по 15 лет. 
В1: Совпадения, может быть, и случайные, но они существуют, дополняя этот день исторической ответственностью. 
В2: Вечно будет жить в наших сердцах память о юных героях, отдавших свою жизнь за свободу и счастье людей. О тех, кто шёл плечом к плечу с отцами и братьями в бой, о тех, кто сражался с врагом в суровые годы Великой Отечественной войны. С тех пор решено День 8 февраля сделать Днем памяти юных героев-антифашистов.
В 1: Когда началась война, на защиту своей Родины поднялись тысячи мальчиков и девочек, наших ровесников. Они порой делали то, что не под силу было сильным мужчинам. Что руководило ими в ту грозную пору? Тяга к приключениям? Ответственность за судьбу своей страны? Ненависть к оккупантам? Наверное, всё вместе. Они совершили истинный подвиг. 
В2: Наши пионеры пятых, шестых и седьмых классов подготовили доклады о юных героях. 
В1: На сцену приглашаются пионеры пятых классов 
Видеоряд: (Леня Голиков, Валя Котик, Миша Куприн, Марат Казей)
В 2: Сотни школьников сражались в партизанских отрядах, были членами подпольных организаций. Они были разведчиками и связистами, сестрами милосердия и подрывщиками. Пришел час – они показали, каким огромным может стать маленькое детской сердце, когда разгорается  в нем   священная любовь к Родине и ненависть с ее врагам.
В1: На сцену приглашаются пионеры шестых классов.
Видеоряд: (Лара Михеева, Галя Комлева, Витя Коробков, Зина Портнова, Костя Кравчук)
Чтец 1: Юные безусые герои, 
Юными остались вы навек. 
Перед вашим вдруг ожившим строем 
Мы стоим, не поднимая век. 
Боль и гнев сейчас тому причиной. 
Благодарность вечная вам всем, 
Маленькие стойкие мужчины, 
Девочки, достойные поэм. 
Сколько вас? Попробуй перечислить! 
Не сочтешь, а впрочем – все равно. 
Вы сегодня с нами, в наших мыслях, 
В каждой песне, легком шуме листьев, 
Тихо постучавшихся в окно.
В 2: До войны это были самые обыкновенные мальчишки и девчонки. Учились, помогали старшим, играли, бегали-прыгали, разбивали носы и коленки. Их имена знали только родные, одноклассники и друзья.
В 1: Мальчишки. Девчонки. На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет. И не согнулись они под этой тяжестью, стали сильнее духом, мужественнее, выносливее. Маленькие герои большой войны. Они сражались рядом со старшими - отцами, братьями, рядом с коммунистами и комсомольцами.
В2: На сцену приглашаются пионеры седьмых классов.
Видеоряд: (Надя Богданова, Юта Бондаровская, Саша Бородулин, Витя Хоменко)
В1: Маленькие герои большой войны. Они сражались рядом со старшими - отцами, братьями, рядом с коммунистами и комсомольцами.  И ни на миг не дрогнули юные сердца!
В2: У каждого народа есть свои легендарные имена. Но подвиг детей, ставших в один ряд со взрослыми борцами, принадлежит всему человечеству. Мы рассказали лишь о немногих из тех, кто, не дожив до своего совершеннолетия, отдал жизнь в борьбе с врагом. Тысячи, десятки тысяч мальчишек и девчонок пожертвовали собой ради победы.
В1: Память павших на фронтах ВОВ, давайте помолчим и вспомним о детях, которые погибли и пострадали от рук фашистов и террористов, оставшихся навечно молодыми, и ветеранов, не доживших до сегодняшнего дня, почтим Минутой молчания. 
Председатель Совета Дружины: Дружина! Внимание! В память героев, что в сердце живут… Смирно! Отдать пионерский салют! 
Минута молчания. Звук тонометра. Дружина, вольно!
Старшая вожатая: Дружина! Смирно! Пионер, к делам на благо Родины, к добру и справедливости будь готов!
Пионеры: Всегда готов! 
В1: Ребята, а сейчас, прежде, чем мы прослушаем музыкальный номер, я прошу по 1му представителю от класса подойти к педагогу – организатору, для получения заданий к следующему пионерскому сбору! (получили)
В2: Для вас поёт Кудрицкая Юлия!
3. Этап подведения итогов.




Сценарий торжественного приёма учащихся 4-х классов в ряды ОО "БРПО"
Цель: формирование активной гражданской позиции ребят через принятие учащихся 4-го класса в ряды ОО «БРПО» для повышения авторитета и престижа пионерской дружины имени Сергея Осиповича Притыцкого.
Ход мероприятия:
(Звучат пионерские песни)
Вед. 1: День пионерской дружбы празднуют сегодня в Беларуси. Этот традиционный праздник пионеры Республики Беларусь отмечают ежегодно, так как именно в этот день в 1922 году вовремя II Всероссийской конференции РКСМ было принято решение распространить опыт Московской пионерской организации на всю страну. Это решение сыграло большую роль в становлении и создании единой детской организации. Впервые в документе такого масштаба был поставлен вопрос о пионерском движении. День 19 мая 1922 года стал отмечаться в стране как день рождения Всесоюзной пионерской организации.
Вед.2: По просьбе детей и взрослых ЦС БРПО принял решение ежегодно 19 мая по всей республике праздновать День пионерской дружбы. В этот день пионеры встречаются с ветеранами пионерского движения, подводят итоги работы, отмечают лучших, высаживают аллеи, приводят в порядок зелёные уголки в своих микрорайонах, школах.
Вед.1: Мы предлагаем тебе свою дружбу, свои знания и умения и приглашаем вместе с нами принять участие в интересных и нужных окружающим тебя людям делах! Мы – это ребята и взрослые – члены Белорусской Республиканской пионерской организации.
Вед 2: Школа! Внимание! Право внести государственный флаг Республики Беларусь предоставляется учащимся______________________________
Знамя внести!  Равнение на знамя!
Звучит барабанная дробь (вынос флага)
Пед.-орг.: Торжественная линейка, посвященная Дню пионерской дружбы, объявляется открытой.
звучит гимн РБ
музыкальный фон
Вед.1: Проходит время, меняются люди, убеждения и сама история. А пионерское движение живёт и как прежде остаётся нужным для нашего юного поколения.
Вед.2: В настоящее время пионерская организация живёт интересами детей, их увлечениями. Двери этой страны открыты для добра, творчества, романтики и дружбы.
Вед.1: Есть на земле одна страна
Всех лучше, всех милей она.
В ней ярче солнце, звонче смех
Она одна, одна на всех!
Вед.2: В ней мы весело живём
ЕЕ мы - Пионерией зовём.
Вед.1: Нас объединяют вместе интересы одни.
На помощь окружающим направлены они.
Любовь к родному краю и стране,
На улучшение всей жизни на земле.
Вед.2: Мы каждую неделю, день и час
Заботимся о тех, кто меньше и слабее нас.
О ветеранах, тех, кто стар и одинок,
О тех, кто ради нас погибнуть мог.
О всех знакомых, близких и родных,
О бабушках и дедушках своих.
Вед.1: Всегда мы будем и везде
Напоминать о личной гигиене,
На свежем воздухе больше бывать,
На переменах отдыхать!
Вед.2: Турслёт, соревнования, походы
Для нас особенно важны,
Чтоб в жизнь идти уверенной походкой,
Мы быть здоровыми должны
Вед.1: Мы очень гордимся,
Что нам посчастливилось в Беларуси родиться.
Вед.2: Наследием предков своих
Можем сегодня гордиться.
Стараемся быть людям полезными,
Трудом, выгоняя лень и болезни.
Вед.1: Почистить окно, палисадник убрать
Пионерам упорства не занимать
Тогда без сомненья и наверняка
Улыбка украсит лицо старика
Вед.2: Должен каждый человек повышать свой интеллект,
Викторины и анкеты, и вопросы, и ответы,
«Кенгуру и «Лингвистенок»»
Любит каждый наш ребенок
Вед.1: Мы играем и танцуем,
Веселимся и поём,
Праздники организуем,
В общем здорово живем.
Вед.2: О жизни в нашей пионерской дружине вам расскажут активисты нашей пионерской дружины. 
АГИТБРИГАДА «Страна Пионерия!»
Пед.-орг.: Ребята, впереди вас ждет увлекательная жизнь в стране Пионерии. Вы станете почётными её гражданами. У нас много перспектив. Вас ждут новые друзья. Но это требует от вас новой ответственности. Готовы ли вы взять её на себя?
- Готовы! (Хором).
Фон
Вед.1: Сегодня вы делаете серьёзный шаг, вступая в ряды Белорусской республиканской пионерской организации. 176 учащихся удостоены чести сегодня стать пионерами и пополнить нашу пионерскую семью, которая насчитывает больше 1000 пионеров и октябрят нашей школы.
Пед.-орг.: Дорогие ребята! Сегодня, в День пионерской дружбы у нас настоящий праздник. Праздник пионерии! Еще вчера вы были малышами и носили октябрятские звездочки, но уже сегодня, всего через несколько минут вы наденете свой пионерский галстук. И я очень хочу, чтоб вы с первой же минуты поняли и запомнили, что галстук, это не просто кусочек материи. Галстук – это новые возможности, новые открытия, новые друзья, а вместе с тем новые обязанности и новые заботы. Ведь с сегодняшнего дня вы становитесь старшими товарищами для октябрят. И теперь уже вы будете помогать им, защищать если надо, заботиться, быть для них примером.
Большая честь и ответственность давать торжественное обещание в такой важный день – День пионерской дружбы.
Вед.2: Учащимся 4-го и 5-го класса, к даче торжественного обещания приготовиться!
Пед.-орг.: Готовы ли вы, ребята, дать Торжественное обещание?
- Готовы!
Вед.1: Внимание, школа! Звучит торжественное обещание будущих пионеров. Торжественное обещание принять!
Пед.-орг.: Прошу повторять за мной!
Я, вступая в ряды, Белорусской республиканской пионерской организации, перед своими друзьями, торжественно обещаю: любить свою Родину,
Быть добрым, честным и справедливым, всегда следовать Уставу и традициям, Белорусской республиканской пионерской организации!
Старшим пионерам и педагогам предоставляется честь повязать галстуки вступающим в ряды БРПО.
Фон
(повязываются галстуки)
Вед.2: Светлая, счастливая минута! Время, не беги, остановись! Вот уже для первого салюта Маленькие руки поднялись!
Пед.-орг.: Внимание! Пионеры, к делам на благо Родины, к добру и справедливости будьте готовы!
- Всегда готовы! (пионерский салют).
Фон торжественный
Пед.-орг.: Вот и повязаны пионерские галстуки и наша дружина стала больше на176 пионеров. Поздравляем вас. Вот вы и стали пионерами, это значит, идущие всегда впереди. Пионер – значит первый! Пионер – значит лучший! И вы нам это докажете своей учёбой, делами, поступками, поведением и крепкой дружбой.
Вед.1: Настало время поздравительных слов. Пионеры! Примите слова поздравлений от директора нашей школы или заместителя директора по воспитательной работе 
Спасибо 
Вед.2: И сейчас лучшие пионеры-новички дадут нам свой ответ.
Фон
Выходят пионеры 5 А
1. Мы твердо обещаем
Все в дружбе крепкой жить.
И Родине – Отчизне
Всегда во всём служить!
2. Мы твёрдо обещаем
Во всем закон вершить.
И честно, справедливо
Все эти годы жить!
3.Мы твёрдо обещаем
Во всём давать пример,
Ведь этим и живет
Сегодня пионер!
4. Мы твёрдо обещаем
Всем людям помогать.
И стоит только вам, друзья,
На помощь нас позвать!
5.Мы к этой клятве совести
Не раз ещё вернёмся.
И перед всеми вами
Сейчас в этом …
Вместе: Клянёмся!
Вед1.Ребята у пионеров, тоже есть свои правила, которые называются законы пионеров. Эти правила должен знать и соблюдать каждый пионер. Мы загадаем вам загадки, и все вместе попробуем их отгадать.
Фон 
Выходят пионеры с законами
1. Помогать больным и малым-
Это главная работа.
Есть закон у пионеров
Под названием (забота).
 2. Как нужно труд любой ценить
И уважать, мы знаем.
В организации своей
Ты, пионер,(хозяин).
 3. Чтоб не пропасть по одиночке
Держаться вместе очень нужно.
Друг другу доверять, конечно,
Надёжным быть и верить в …(дружбу).
4. Слова не расходятся с делом
Мы повторять готовы:
Если ты стал пионером
Знай о законе …(слова). 
5. У пионеров отныне
Закон очень важный есть:
Береги своё доброе имя,
Достоинство, верность и…(честь).

Вед.1: Молодцы, ребята, вот мы и познакомились с законами пионеров. Давайте еще раз повторим их: закон заботы, закон хозяина, закон слова, закон дружбы, закон чести.
Пионеры с законами уходят
Фон
Пед.-орг.: Сегодня, пионеры-новички, берите пример с ваши старших товарищей. Ровняйтесь на них. И идите только вперед. Вас поздравят 

И после таких теплых слов для вас, пионеры, музыкальный подарок. Пионеры! Примите поздравления от вокального коллектива «Аквамарин»
Музыкальный номер
Фон
Вед.1: Наша торжественная линейка подходит к концу. Ещё раз поздравляем всех с этим праздником. Желаем вам: удачи и везения, трудолюбия и настойчивости!
Вед.2: Пионеры, будьте добрыми, честными, справедливыми, активными, целеустремлёнными. Творческих вам успехов в начинаниях и, самое главное - крепкого здоровья! С праздником вас!
Пед.-орг.: Мы не прощаемся свами, мы говорим вам До новых встреч!
звучит музыка


















Отчетно-выборный Сбор пионерской дружины имени Сергея Осиповича Притыцкого
План проведения:
1. Введение:
· вступительное слово
· игра на знакомство «Три слова»
2. Слово председателя дружины Екатерины Леончик
· отчет о деятельности дружины за 2020-2021 уч.год
3. Освещение плана деятельности дружины на 2021-2022 уч.год:
· проекты
· конкурсы
· мероприятия
· обсуждения новых инициатив
4. Представление тимуровского отряда «ZORKA»
5. Выступление старшей вожатой Ксении Геннадьевны Жильской
· как освещается деятельность дружины на страничках социальных интернет-сетей;
· накопительная «Карта достижений» пионерских отрядов
6. Выборы нового актива пионерской дружины
7. Пионерские задания
8. Награждение
9. Рефлексия
Ход мероприятия:
Добрый день! Мы рады приветствовать пионеров дружины имени Сергея Осиповича Притыцкого! Сегодня у нас не обычный пионерский Сбор, а отчетно-выборный. Это значит, что сегодня вы узнаете много интересной и полезной информации о деятельности нашей пионерской дружины, о новых конкурсах и проектах, получите пионерские задания и карту достижений.
Для начала я предлагаю вам познакомиться друг с другом. Мы сейчас поиграем в игру, которая называется «Три слова»:
Первое слово-это ваше имя 
Второе слово –это ваш класс
Третье слово – ваше лучшее качество
Давайте начну я: «Меня зовут Анна Григорьевна, я старшая вожатая, я целеустремленная»
Игра «Три слова»
Спасибо, ребята за ваши ответы! Вот мы и познакомились. А, я сейчас хочу вас познакомить с председателем пионерской дружины нашей школы. Ученица 9 «Д» класса Екатерина Леончик! Катюша вам кратко расскажет о деятельности и успехах наших пионеров за прошлый учебный год.
Выступление Леончик Е.
Презентация
Давайте поблагодарим нашего председателя бурными аплодисментами!
Сейчас я вам раскажу,в каких конкурсах и проектах мы будем принимать участие в этом учебном году.
Катюша, наш председатель будет участвовать в республиканском конкурсе «Пионер года». В этом конкурсе много интересных заданий, выполнять которые она будет вместе с вами. 
«Пионрский квиз» это интеллектуальная викторина, в которой участвуют пионеры нашей дружины каждый год. И этот тоже не исключение.
Проект «Полесские робинзоны», в нем будут участвовать наши малыши Октябрята.
«Пионерская игра» в этом проекте нужно будет разработать настольную игру для пионеров.
«Огонек приглашает друзей» в этом конкуре несколько номинаций
«Тренд Тик Тока: ура-патриотизм!»
«Пой С БРПО»
«Танцуй с БРПО» и другие.
Республиканский проект «Тимуровцы.by»
В этом проекте принимает участие тимуровский отряд 7 «Е» класса под названием «ZORKA». Это весьма интересный проект, в котором нашим тимуровцам нужно будет каждый месяц выполнять интересные задания. Давайте пожелаем ребятам успехов!
Эти проекты подготовил для пионеров всей республики Центральный Совет БРПО. Финал таких проектов обычно проходит в «Зубренке», это очень интересно и весело, поэтому нам всем нужно очень постараться, для того, чтобы о пионерах дружины имени Сергея Осиповича Притыцкого узнала вся страна!
Сейчас для вас выступит старшая вожатая Ксения Геннадьевна.
Выступление Ксении Геннадьевны
Презентация
· Социальные сети 
· Истаграм, Телеграм, Тик ток, 
· как можно больше подписчиков, 
· старосты должны проконтролировать,чтобы как можно больше ребят подписались, вам же ничего не стоит, а нам приятно 
· реакции на истории, 
· комментарии, 
· лайки 
· нам очень важна и нужна ваша активность, т.к. все аккаунты нацелены, в первую очередь, на детскую аудиторию, т.е. на вас ребята!
· мы очень стараемся, чтобы было ярко, красочно и интересно вам!
У нас идет соревнование между школами на лучший аккаунт в социальных сетях, поэтому нам очень важна ваша активность!
Например, в Телеграме удобно следить за последними школьными новостями. Принимать участие в голосованиях и многое другое
Онлайн мероприятия (фоточелленджи, марафоны, онлайн викторина на осенних каникулах и др., в которых обязательное участие каждого пионерского отряда)
Карта достижений
Сейчас на сборе присутствуют только несколько человек из каждого класса, ваша задача обязательно донести информацию до одноклассников и классного руководителя, рассказать о Карте достижений, конкурсах и проектах.
Спасибо, Ксения Геннадьевна! А, мы продолжаем, сейчас мы переходим к выборам актива пионерской дружины. Актив будет состоять из нескольких групп. Сейчас мы вам расскажем, чем будут заниматься пионеры в этих группах.
Первая группа «Проектно-инициативная»
В этой группе должны состоять пионеры, которые будут принимать активное участие в конкурсах и проектах, организовывать и проводить общешкольные и классные мероприятия, встречи с интересными людьми. Будут отвечать за подготовку художественной самодеятельности к мероприятиям. В эту группу мы приглашаем пионеров, у которых есть интересные и смелые идеи!
Вторая группа «Информационно-медийная»
· В этой группе пионеры будут отвечать за популяризацию и продвижение имиджа БРПО в социальных сетях. 
· Участвовать в выпусках пионерской рубрики «Пионер-ньюс» на школьном телеканале «Девяточка»,
·  писать статьи в школьную газету «Школьный калейдоскоп». 
· Информировать учащихся, родителей, педагогов о жизни в пионерской дружине, событиях, достижениях и др.
Третья группа «Рабочая группа»
Эта группа будет состоять из пионеров-помощников, к которым, мы старшие вожатые можем обраться в любое время с различными просьбами:
Провести акцию, рейд, принять участие в конкурсе, сдать макулатуру, провести мероприятие с Октябрятами, повесить кормушку, помочь подготовиться к празднику и многое другое.
 Четвертая группа «Гибкая команда»
Почему гибкая, потому что состав этой группы может меняться. Эта команда может выполнять функции других команд.
Если вам все понятно, тогда мы приглашаем каждого из вас, по очереди подойти к секретарям и записаться в одну из четырех групп. 
А мы пока посмотрим несколько интересных видеороликов.
Выпуск «Пионер-ньюс», Патриот.бай, С Днем рождения БРПО, Тик ток
Ребята, мы надеемся, что каждый из вас записался в группу по своим интересам и предпочтениям, и что каждый из вас обязательно сделает что-то полезное для пионерской дружины и пионерской организации!
Мы подготовили для вас пионерские задания, сейчас командиры отрядов подойдут к секретарям и получат их. А я пока расскажу, что это за задания.
Пионерские задания
1.Принять участие в акции ОО «БРПО» «Сделаем мир чище!» Вам нужно принести макулатуру, и мы вместе с вами занесем ее в пункт приема вторсырья. За каждые 5 кг ваш отряд получит 1 стикер. 
Срок: до 08.11.2021
2. Снять пионерский «Тик Ток». Это будет онлайн конкурс, чей ролик наберет большее количество лайков, тот пионерский отряд и победит. За победу в этом конкурсе вас ждет награда- 5 стикеров.
Ролики сдать старшим вожатым.
Срок: до 10.12.2021
3.Принять участие в конкурсах:
5-6 классы: «Энергомарафон» (художественная работа по пропаганде эффективного и рационального использования энергоресурсов видеоролик до 30 сек.)
Срок: до 20.11.2021
7-8 классы: агитбригада «В единстве-сила!», посвященная Году народного единства
Срок: до 30.11.2021
4.Подготовить доклад «Улицы Мозыря»: история, интересные факты об одной из улиц нашего города.
Срок: до 28.12.2021
Награждение победителей и участников фоточелленджа «Самый улыбчивый пионерский отряд.
Рефлексия


План
заседаний Совета дружины
на 2021/2022 учебный год

*(проводятся каждую 2-ю субботу месяца)
	№, п/п 
	Содержание
	Дата
	Участники

	1
	Организация работы Совета дружины. Утверждение плана работы на 2021/2022 учебный год. 
	Сентябрь
	Командиры отрядов

	2
	Определение обязанностей членов дружины. Планирование работы с октябрятами.
	Октябрь
	Командиры отрядов

	3
	Самоуправление в классах.
Организация работы в соответствии с программами ОО «БРПО».
	Ноябрь
	Командиры отрядов

	4
	Подготовка и проведение мероприятий в преддверие новогодних праздников.
	Декабрь
	Командиры отрядов

	5
	Оптимизация работы пионерского актива в направлении программ  «Семь Я», «Гражданин страны пионерия».
	Январь
	Командиры отрядов

	6
	Подготовка и проведение мероприятий ко Дню защитника Отечества (поздравление ветеранов ВОВ)
	Февраль
	Командиры отрядов

	7
	«Молодёжное движение» (совместное заседание представителей ОО «БРПО» и ОО «БРСМ» с целью обсуждения вопроса о путях привлечения ребят в детские и молодёжные объединения)
	Март
	Командиры отрядов
п/о ОО «БРСМ» 

	8
	Торжественный приём в пионеры.
Оптимизация работы пионерского актива в направлении программ «Спадчына», «Детский орден милосердия», «Свой голос», «Игра – дело серьёзное».
	Апрель
	Командиры отрядов

	9
	Участие в торжественных мероприятиях ко Дню Победы.
Подведение итогов работы за год, награждение лидеров.

	Май
	Командиры отрядов




[bookmark: _GoBack]План учёбы
пионерского актива
на 2021/2022 учебный год
	№
	Содержание работы
	Дата
	Участники

	1
	Подготовка и проведение сбора отряда
	Сентябрь
	Командиры отрядов

	2
	Организация тимуровской работы в пионерских отрядах
	Октябрь
	Тимуровцы

	3
	Мастер-классы по художественному творчеству для членов редколлегии дружины
	Ноябрь
	Редколлегия

	4
	Занимательные игры для работы с октябрятами
	Декабрь
	Командиры отрядов

	5
	Обучающие занятия для работы с отрядом
	Январь
	Командиры отрядов

	6
	Разработка и правильное оформление проектов
	Февраль
	Знаменная группа, командиры отрядов

	7
	Работа по освящением пионерских  мероприятий в различных информационных источниках
	Март
	Редколлегия

	8
	Алгоритм постановки выступления агитбригады 
	Апрель
	Командиры отрядов

	9
	Работа дружины над общим коллективным делом 
	Май
	Командиры отрядов

















Фотоотчет,
о проведенных мероприятиях
В пионерской дружине имени С.О. Притыцкого
Торжественный Сбор пионерской дружины имени С.О.Притыцкого
«Прием в ряды ОО «БРПО»
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Фоточелледж «Самый улыбчивый пионерский отряд»
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