 Возможности нейросети в работе учителя
Горбачук Виктор Игоревич, учитель русского языка и литературы
- Здравствуйте, уважаемые коллеги! Обратите внимание на слайд, на нём представлено облако слов, которое я использовал на уроке русского языка в 5 «Е» классе при изучении темы «Неологизмы». (слайд 2)
- На какие группы, на ваш взгляд, можно поделить слова, представленные на облаке слов? (коронавирус, социальные сети, искусственный интеллект; в центре – слово «нейросеть»).
- Действительно нейросети стремительно входят в нашу жизнь, так портал Грамота.ру выбрал слово «нейросеть» словом года. (слайд 3) 
- Что же такое нейросеть? Как она устроена? 
Нейросеть – математическая модель, а также её программное или аппаратное воплощение, построенная по принципу организации биологических нейронных сетей –  сетей нервных клеток живого организма. 
Это понятие возникло при изучении процессов, протекающих в мозге, и при попытке смоделировать эти процессы.
Нейронные сети не программируются в привычном смысле этого слова, они обучаются. (слайд 4) 
- История развития нейросетей начинается в 1940-х годах, но скачок произошёл сравнительно недавно. Резкое развитие нейросети получили в 2022-2023 гг. (слайд 5) 
- Уже сегодня нейросети прочно внедрились в образовательное пространство? Как же они могут помочь учителю? 
Нейросеть может:
· Создать прозаический или стихотворный текст по запросу;
· Создать конспект урока;
· Создать задания разного формата и уровня на любую тему;
· Сгенерировать вопросы по тексту любого стиля;
· Создать иллюстрации.
Далее идут примеры текстов, заданий, конспектов, сгенерированных нейросетью. (слайды 6-12)
- Нейросеть также может генерировать замечательные иллюстрации. Далее проводится мини-викторина «Произведения Пушкина» (слайды 13-23)

Будущее нейросети. Промт-инжиниринг. Как правильно составить промт. 
«Теперь каждый сам себе программист с нейросетью, ведь нейросеть будет понимать множество форм ввода, включая речь. Теперь вам просто нужно что-то сказать компьютеру», - Дженсен Хуанг, генеральный директор NVIDIA.
- Промтами  (Prompt англ. «подсказка») называют любые текстовые запросы, которые мы вводим в нейросеть, чтобы получить от неё какой-то результат. 
Для составления промтов более актуально гуманитарное, а не техническое образование: филология, история. Промт-инженер работает со словом, важно точно и лаконично написать запрос.
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 (слайды 26-28)
- Конечно, нейросети на данный момент не совершенны. Далее на слайдах будут представлены ошибки нейросетей. (слайды 30-31)
- У GPT спросили, какие профессии сможет вытеснить нейросеть в будущем. Представителей множества востребованных сегодня профессий сможет заменить нейросеть на 70%, 80%, даже на 95%... Но вот учителя нейросеть сможет заменить лишь на 12%. Помните об этом, цените себя и свой труд!
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